
  



  



 

Úvodní slovo 
 

 
Rok 2023 byl dalším rokem plným událostí, které na nás měly větší 

či menší dopad. Pokračující agrese Ruska vůči Ukrajině, v říjnu eskalace 
násilí v Izraeli a okolních územích, prosincová střelba na Filozofické 
fakultě Univerzity Karlovy… To všechno se nějak podepsalo pod změny 
nálady ve společnosti a pod dopady do ekonomiky – ceny energií, 
paliv, potravin. Naštěstí inflace začala klesat od hodnot atakujících 20 
% a v polovině roku 2023 poklesla pod procent 10. Chodu 
Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v.v.i. jako výzkumné 
organizace v rezortu Ministerstva zemědělství se v roce 2023 nejvíc 
týkaly některé změny přilepené k tzv. konsolidačnímu balíčku. Tou 
hlavní změnou jsou úpravy zákona 341/2005 Sb. o veřejných 
výzkumných institucích, kterými se významně posilují pravomoci 
zřizovatele a ředitelů/ředitelek jednotlivých ústavů. 

Přesto všechno, stejně jako v předchozích letech, i v roce 2023 
pokračovala činnost ústavu na naplňování jeho základního poslání – 
vědeckou činností přispívat k udržitelnému rozvoji živočišné výroby 
a zdraví zvířat s přihlédnutím k tlaku na zlepšování životních podmínek 
zvířat a racionalizace spotřeby antimikrobik. Pracovníci ústavu se 
proto zabývali problematikou zemědělské prvovýroby, 
zabezpečováním odborné garance preventivně-medicínských 
programů v chovech hospodářských zvířat, rozvojem reprodukčních 
biotechnologií, vývojem diagnostických souprav a vakcín, 
monitorováním rezistence patogenních mikroorganismů 
k antibiotikům a vývojem rychlých diagnostických testů pro její 
posuzování, monitorováním mikrobiologických nebo toxických 
chemických kontaminant životního prostředí a jejich dopadem na 
kontaminaci krmiv s následným vlivem na zdravotní stav chovaných 
zvířat.  

Pro tyto účely zaměstnával VÚVeL k 31. 12. 2023 v různém 
rozsahu 212 pracovníků – 143 žen a 69 mužů. Pracovníci jsou 
organizačně rozděleni do 4 oddělení: (1) odd. infekčních chorob 
a preventivní medicíny, (2) odd. mikrobiologie a antimikrobiální 
rezistence, (3) odd. genetiky a reprodukčních biotechnologií a (4) odd. 
farmakologie a toxikologie, a 5 útvarů: (1) centrum pro transfer 
technologií a projektovou podporu, (2) ekonomický útvar, (3) útvar 
správy budov a provozu, (4) útvar informatiky a (5) útvar 
experimentálních stájí. Vědeckému zaměření ústavu také odpovídala 
vzdělanostní struktura zaměstnanců. Vysokoškolského a vyššího 
vzdělání dosáhlo přes 70 % z nich. Průměrná hrubá měsíční mzda 
zaměstnance přesáhla částku 46.700,- Kč, což je téměř o 4.000 Kč, tj. 
přes 9 %, více než v roce předchozím.  

Pro finanční zajištění aktivit ústavu je klíčová institucionální 
podpora, které je určena k realizaci projektu Dlouhodobá koncepce 
rozvoje výzkumné organizace. Rok 2023 byl prvním rokem nového 
pětiletého programu, který je rozdělen na 7 výzkumných záměrů, 
které svým zaměřením pokrývají celou šíři problematiky, které se 
VÚVeL odborně věnuje: (1) Infekční choroby, (2) Imunologie 
a preventivní medicína, (3) Diagnostika, antimikrobika a probiotika, (4) 
Genetika a reprodukce hospodářských zvířat, (5) Experimentální 
a farmakologická toxikologie a (6) Moderní lékové formy 
a farmakologie. Poslední výzkumný záměr byl v roce 2023 zaměřen na 
dokončení aktivit spojených s tzv. Národním programem udržitelnosti. 

Celkový rozpočet ústavu v roce 2023 činil téměř 233 mil. Kč. 
Kromě institucionální podpory, která představovala cca 117 mil. Kč, 
byly významným finančním zdrojem dva končící projekty financované 
z operačního programu Výzkum, vývoj, vzdělávání - PROFISH 
(Udržitelná produkce zdravých ryb v různých akvakulturních 
systémech) a HAIE (Healthy Aging in Industrial Environment). 
Mezinárodní rozměr získávání finančních prostředků účelové podpory 
představují projekty hrazené z prostředků Evropské unie - projekt 
ALEHOOP (Biorefineries for the valorisation of macroalgal residual 
biomass and legume processing by-products to obtain new protein 
value chains for high-value food and feed applications), projekt 
NeoGiANT (The power of grape extracts: antimicrobial and antioxidant 
properties to prevent the use of antibiotics in farmed animals), 
k financování nově vybraný projekt InnoPROTEIN (New sustainable 
proteins for food, feed and non-food bio-based applications) nebo 

projekt TBFVnet (A network of laboratories that study and survey 
tickborn flaviviruses) financovaný z tzv. Norských fondů.  

Mezi nejvýznamnější národní poskytovatele prostředků účelové 
podpory patřila v roce 2023 Národní agentura pro zemědělský výzkum 
Ministerstva zemědělství, Grantová agentura ČR, Agentura pro 
zdravotnický výzkum Ministerstva zdravotnictví. Stále větší roli hrají 
projekty financované Technologickou agenturou ČR nebo 
Ministerstvem průmyslu a obchodu.  

Zásadním grantovým počinem v roce 2023 bylo zahájení realizace 
projektu s názvem Národní Centrum Biotechnologií ve Veterinární 
Medicíně NaCeBiVet, který byl vybrán k financování v rámci druhé 
výzvy soutěže Národních center kompetence vyhlášené 
Technologickou agenturou České republiky. Cílem projektu je 
zintenzivnit stávající a podpořit vznik nových spoluprací mezi subjekty 
akademickými a aplikačními. Má také ambici usnadnit přenos výsledků 
vědeckého bádání do praktické aplikace v oblasti biotechnologií 
v prevenci a léčbě, biotechnologií v diagnostice, biotechnologií ve 
výživě a biotechnologií v reprodukci.  

Díky těmto finančním prostředkům bylo možné v roce 2023 
dosáhnout celkem 108 publikačních výstupů, z toho 73 publikací bylo 
uplatněno v časopisech s impakt faktorem nad mediánem oborů. 
V průběhu roku taky vzniklo 24 výstupů aplikovaných. Kromě transferu 
technologií a vzniku aplikovaných výsledků je pro činnost výzkumných 
organizací důležitý také přenos znalostí. Tuto funkci na ústavu plní 
organizace série seminářů pod názvem VÚVeL ACADEMY.  

K aktivitám realizovaným na ústavu patří také tzv. jiná činnost, ve 
které se jedná o činnosti ústavu provozované na základě 
živnostenských nebo jiných oprávnění. V roce 2023 byly v této oblasti 
uzavřeny smlouvy na spolupráci s tuzemskými a zahraničními partnery 
zejména z aplikační sféry v objemu cca 17 mil. Kč. Tyto spolupráce byly 
realizovány formou licenčních smluv, smluv na smluvní výzkum nebo 
výzkumu na zakázku.  

Zaměstnanci se také podílí na výuce pregraduálních 
a postgraduálních studentů na několika univerzitách, včetně 
4 úspěšně obhájených doktorských prací. Jsou také členy v odborných 
a vědeckých společnostech, ve vědeckých nebo redakčních radách 
nebo hodnotících panelech.  

Zaměstnanci ústavu byli úspěšní také při získávaní cen a ocenění. 
V průběhu roku pracovníci převzali ocenění ministra zemědělství nebo 
ministra zdravotnictví nebo například při udělování cen, které 
organizuje společnost ProfiPress na akci Medica Veterinaria.  

V personální oblasti se ústavu podařilo v roce 2022 získal ocenění 
HR Excelence in Research za odhodlání k soustavné podpoře a vedení 
personálních procesů ve shodě s evropskými požadavky na kvalitu 
řízení lidských zdrojů ve výzkumu dle Evropské charty pro výzkumné 
pracovníky a Kodexu chování při přijímání výzkumných pracovníků. 
Rok 2023 byl spojen s pokračováním realizace Akčního plánu pro další 
zlepšování agendy péče o lidské zdroje 

Stejně jako v předchozích letech jsme i v roce 2023 organizovali 
společensky prospěšné akce, jako např. hromadné darování krve nebo 
práce spojené s přípravou sazenic stromů pro následné zalesňování 
holin. Na konci roku proběhl již tradiční VÚVeL Jarmark spojený se 
sbírkou finančních prostředků pro nadaci Křižovatka. 

Díky všem výše uvedeným aktivitám – vědeckým, ekonomickým, 
společenským, personálním - se Výzkumnému ústavu veterinárního 
lékařství, v.v.i. podařilo v roce 2023 dosáhnout takového počtu 
a kvality výsledků a výstupů, které vedly k úspěšné realizaci všech 
získaných projektů s cílem pomoci udržitelnosti živočišné výroby 
a všech s tím spojených oborů. Všem pracovníkům ústavu, kteří 
přispěli k dosažení takto dobrých výsledků i v této turbulentní době, 
patří poděkování za jejich úsilí v naplňování úkolů, které jsou před nás, 
jako rezortní veřejnou výzkumnou instituci, kladeny. 

 
 
 

MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
ředitel 
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 ZÁKLADNÍ ÚDAJE O INSTITUCI 
 

 
 
Identifikační údaje 
 
Název: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i. 
IČ: 00027162 
DIČ: CZ00027162 
 
Adresa: Hudcova 296/70 
621 00 Brno 
Česká republika 
Tel: + 420 533 331 111 
Fax: +420 541 211 229 
e-mail: vri@vri.cz  
http://www.vri.cz 
 
 
ID datová schránka: 3gsnh8r 
 

Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i. na 
mapě 
GPS Loc: 49°23728"N, 16°57948"E 
 
 
 
Způsob zřízení: Zřizovací listinou č.j. 22970/2006-11000, 
v souladu s ustanovením § 3 zákona č. 341/2005 Sb., 
o veřejných výzkumných institucích, se Výzkumný ústav 
veterinárního lékařství stal ke dni 1. 1. 2007 veřejnou 
výzkumnou institucí.  
 
Zřizovatel: Ministerstvo zemědělství  
Se sídlem Těšnov 17 
117 05 Praha 1 
IČ: 00020478 
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PŘEDMĚT HLAVNÍ ČINNOSTI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Základní a aplikovaný výzkum a vývoj v oborech veterinárního lékařství, veterinární hygieny 
a ekologie a příbuzných biomedicínských, zemědělských a potravinářských vědách k těmto 
oborům se vázajících, včetně: 
- účasti v mezinárodních a národních centrech výzkumu a vývoje, 
- činnosti referenčních laboratoří, 
- provozu sbírky zoopatogenních mikroorganismů, 
- vědecké, odborné a pedagogické spolupráce, 
- přenosu výsledků výzkumu a vývoje včetně nových technologií do praxe a ověřování a šíření 

výsledků výzkumu v oblasti působnosti instituce, 
- organizace a pořádání odborných kurzů, školení, seminářů, konferencí, workshopů 

a obdobných odborných akcí, 
- funkce informačního centra a podpory vydavatelských aktivit v oboru veterinárního lékařství 

a bezpečnosti potravin, 
- experimentální činnosti, 
- zemědělské činnosti.

 
 

PŘEDMĚT DALŠÍ ČINNOSTI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Předmětem další činnosti je činnost navazující na hlavní činnost v oborech veterinárního lékařství, 
veterinární hygieny a ekologie a příbuzných biomedicínských, zemědělských a potravinářských 
vědách k těmto oborům se vázající, zahrnující zejména tyto aktivity: 
1. Činnost v rámci Národního programu konzervace a využívání genetických zdrojů rostlin, zvířat 

a mikroorganismů významných pro výživu a zemědělství, podle zákona č. 148/2003 Sb., 
konzervaci a využívání genetických zdrojů rostlin a mikroorganismů významných pro výživu 
a zemědělství a o změně zákona č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších 
předpisů (zákon o genetických zdrojích rostlin a mikroorganismů). 

2. Zabezpečení činnosti Vědeckého výboru veterinárního na základě usnesení vlády České 
republiky ze dne 10. prosince 2001 č. 1320 ke Strategii zajištění bezpečnosti (nezávadnosti) 
potravin v České republice. 

3. Soudně znalecká činnost v oborech zdravotnictví a zemědělství; choroby a nákazy 
hospodářských zvířat přenosné na lidi. 

4. Činnost podnikatelských, finančních, organizačních a ekonomických poradců. 
5. Pořádání odborných kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí včetně lektorské činnosti. 
6. Poskytování software a poradenství v oblasti hardware a software. 
7. Grafické práce a kresličské práce. 
8. Vydavatelské a nakladatelské činnosti.

 
 

PŘEDMĚT JINÉ ČINNOSTI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ŽIVNOSTI VOLNÉ 
1. Činnost podnikatelských, finančních, organizačních a ekonomických poradců. 
2. Výzkum a vývoj v oblasti přírodních a technických věd nebo společenských věd. 
3. Poskytování software a poradenství v oblasti hardware a software. 
4. Kopírovací práce. 
5. Grafické práce a kresličské práce. 
6. Specializovaný maloobchod a maloobchod se smíšeným zbožím. 
7. Pořádání odborných kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí včetně lektorské činnosti. 
8. Vydavatelské a nakladatelské činnosti.  
9. Výroba potravinářských výrobků. 
10. Ubytovací služby. 
 
ČINNOSTI, KTERÉ NEJSOU ŽIVNOSTMI 
1. Pronájem nemovitostí, bytů a nebytových prostor (vedle pronájmu nejsou pronajímatelem 

poskytovány jiné než základní služby zajišťující řádný provoz nemovitostí, bytů a nebytových 
prostor). 

2. Zemědělská výroba, poskytování prací a služeb v zemědělství, produkce a prodej zvířat 
a živočišných a rostlinných produktů. 

3. Soudně znalecká činnost v oborech zdravotnictví a zemědělství - choroby a nákazy 
hospodářských zvířat přenosné na lidi.  

 
 
 
 
 
 
 

Dle Zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím nevznikl žádný požadvek. 

Ze zřizovací listiny Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v. v. i. ze 
dne 8. 2. 2018. 

Rejstřík veřejných výzkumných institucí 
http://rvvi.msmt.cz/detail.php?ic=00027162 
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 SLOŽENÍ ORGÁNŮ VEŘEJNÉ VÝZKUMNÉ 
INSTITUCE 

 
 
Ředitel – statutární zástupce VÚVeL Brno  
                 MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
 
Složení Rady instituce v roce 2023 
RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 
Předsedkyně 
 
MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. 
Místopředseda 
 
Členové Rady instituce  
MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
MVDr. Kamil Kovařčík, Ph.D. 
PharmDr. Josef Mašek, Ph.D. 
MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. 
MVDr. Kateřina Nedbalcová, Ph.D. 
doc. MVDr. Adam Novobilský, Ph.D. 
MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 
RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 
MVDr. Markéta Reichelová 
doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D. do 31. 5. 2023 
Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. od 1. 6. 2023 
 
Externí členové Rady instituce 
MVDr. Jiří Bureš   Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv 
doc. Dr. Ing. Josef Kučera    Českomoravská společnost chovatelů, a. s. 
prof. MVDr. Vladimír Celer, Ph.D.   Veterinární univerzita Brno  
MVDr. Kamil Sedlák, Ph.D.   Státní veterinární ústav Praha  
doc. Ing. Pavel Ryant, Ph.D.   Mendelova univerzita v Brně  
 
Dozorčí rada 
V roce 2023 Dozorčí rada VÚVeL pracovala ve složení: 
 
Předseda DR: 
doc. MVDr. Milan Malena, Ph.D.  (jmenován na období 29. 7. 2019 – 29. 7. 2024)   
 
Místopředseda DR:   
Mgr. Tomáš Jírů  (jmenován na období 28. 5. 2019 – 28. 5. 2024) 
  Krajská veterinární správa Státní veterinární správy pro Pardubický kraj 
Členové DR:  
Mgr. Jaroslav Hejátko  (jmenován na období 1. 5. 2019 – 1. 5. 2024) 
  Ministerstvo zemědělství  
Ing. Ondřej Sirko   (jmenován na období 27. 5. 2021 – 27. 5. 2026) 
  Ministerstvo zemědělství  
MVDr. Martin Beňka   (jmenován na období 8. 12. 2022 – 8. 12. 2027) 
  Státní veterinární správa  
Ing. Jan Vodička  (jmenován na období 5. 9. 2019 – 5. 9. 2024) 
  Ministerstvo zemědělství  
prof. MVDr. Alfred Hera, CSc.  (jmenován na období 13. 11. 2020 – 13. 11. 2025) 
   Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv 
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Rada ředitele 
Výzkumná oddělení  
 
Oddělení infekčních chorob a preventivní medicíny  MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D.   
Oddělení mikrobiologie a antimikrobiální rezistence  doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D. 
Oddělení genetiky a reprodukčních biotechnologií  doc. MVDr. Martin Anger, CSc. 
Oddělení farmakologie a toxikologie  PharmDr. Josef Mašek, Ph.D. 
 
Útvary 
 
Centrum pro transfer technologií  
a projektovou podporu:  Ing. Ildikó Csölle Putzová, Ph.D., MBA  
 
Informatika:  Roman Dvořáček 
 
Ekonomický útvar:  Ing. Jana Satrapová – do 31. 05. 2023 
  Mgr. František Pernica – od 1. 6. 2023 
 
Experimentální stáje:  Marie Sobotková 
 
Správa budov a provozu:  Ing. Jiří Svoboda 
 
Bezpečnostní technik:  Ing. Iva Stránská 
 
Sekretariát ředitele:  Ing. Jan Rázek 
  Lenka Janečková do 30. 06. 2023 
  Pavla Dobrovská od 1. 7. 2023 
 
Personalistika:  Jana Křížová  
HR koordinátor  Ing. Jiří Kolísek  
 
Interní auditor:   Irena Smrčková, MSc. 
 
Veterinární odborový svaz:   MVDr. Kateřina Nedbalcová, Ph.D. 
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 ČINNOST ORGÁNŮ VEŘEJNÉ VÝZKUMNÉ 
INSTITUCE                

 
 
 

ZPRÁVA O ČINNOSTI RADY INSTITUCE V ROCE 2023 
 
I. Složení Rady instituce, změny ve složení Rady instituce v průběhu roku 2023 
 
V roce 2023 Rada instituce VÚVeL pracovala ve složení: 
 

Předsedkyně RI: 
 
 

Místopředseda RI:  
 
 

Interní členové RI: 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Externí členové RI: 
 
 
 
 
 
 
 
 

RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D.   
 
 
MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. 
 
MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
MVDr. Kamil Kovařčík, Ph.D. 
PharmDr. Josef Mašek, Ph.D. 
MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. 
MVDr. Kateřina Nedbalcová, Ph.D. 
doc. MVDr. Adam Novobilský, Ph.D. 
MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 
RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 
MVDr. Markéta Reichelová 
doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D. do 31. 5. 2023 
Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. od 1. 6. 2023 
 
 
MVDr. Kamil Sedlák, Ph.D.  Státní veterinární ústav Praha  
MVDr. Jiří Bureš Ústav pro státní kontrolu veterinárních  
 biopreparátů a léčiv 
prof. MVDr. Vladimír Celer, Ph.D. Veterinární univerzita Brno 
doc. Dr. Ing. Josef Kučera Českomoravská společnost chovatelů, a.s. 
doc. Ing. Pavel Ryant, Ph.D. Mendelova univerzita Brno  
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II. Počet jednání RI, účast jednotlivých členů na zasedání RI 
 
V průběhu roku 2023 proběhla celkem 3 jednání: 
 
1. jednání RI dne 27. 2. 2023, přítomno 12 členů RI. 
Omluveni: prof. MVDr. Vladimír Celer, Ph.D. 

doc. Ing. Pavel Ryant, Ph.D. 
MVDr. Jiří Bureš 
 

Přizváni:  
doc. MVDr. Milan Malena, CSc., předseda Dozorčí rady VÚVeL 
Ing. Jana Satrapová, vedoucí Ekonomického útvaru VÚVeL 

 
 
2. jednání RI dne 26. 6. 2023, přítomno 13 členů RI. 
Omluveni: prof. MVDr. Vladimír Celer, Ph.D. 

doc. Ing. Pavel Ryant, Ph.D. 
 
Přizváni:   doc. MVDr. Milan Malena, CSc., předseda Dozorčí rady VÚVeL 

Ing. Ildikó Csölle Putzová, Ph.D., MBA, vedoucí Centra pro transfer technologií a projektovou podporu 
 
 
 
3. jednání RI dne 23. 10. 2023, přítomno 9 členů RI. 
Omluveni: MVDr. Jiří Bureš 

prof. MVDr. Vladimír Celer, Ph.D. 
doc. Dr. Ing. Josef Kučera 
PharmDr. Josef Mašek, Ph.D. 
MVDr. Markéta Reichelová 
MVDr. Kamil Sedlák 

 
Přizváni: doc. MVDr. Milan Malena, CSc., předseda Dozorčí rady VÚVeL 

RNDr. Miroslav Machala, CSc. 
prof. MVDr. Jiří Rubeš, CSc. 
Mgr. František Pernica, vedoucí Ekonomického útvaru VÚVeL 

 
Dne 25. 5. 2023 – proběhly volby na místo interního člena RI, místo doc. RNDr. Ivana Rychlíka, Ph.D. byla zvolena jako 
interní člen RI Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. 
 
III. Usnesení, stanoviska a doporučení RI 
 
1. jednání RI dne 27. 2. 2023: 

- RI schvaluje rozpočet VÚVeL na rok 2023 v podobě předložené na jednání se zohledněním schválené dílčí 
změny v režijní položce mikroskopie. 

- RI navrhuje dílčí změnu rozpočtu v položce mikroskopie, kdy částka 302 ti. Kč. Bude odstraněna. 
- RI souhlasí s možným využitím prostředků z Rezervního fondu Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v. v. 

i. ke krytí úhrady mezd a závazků za měsíc únor, březen a duben 2023 v případě, že nebude na hlavním účtu 
instituce dostatečné množství finančních prostředků. O této situaci bude informováno vedení ústavu.  

- RI schvaluje aktualizovanou Směrnici 06 – Vnitřní mzdový předpis Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, 
v. v. i. v podobě předložené na jednání.   

- RI schvaluje aktualizovaný Vnitřní předpis 03 – Organizační řád Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v. 
v. i. v podobě předložené na jednání. 

- RI schvaluje novou definici parametru E v podobě předložené na jednání.  
- RI schvaluje změnu váhy jednotlivých parametrů hodnocení PS v podobě předložené na jednání.  
- RI schvaluje aktualizovaný příkaz ředitele Prémiový řád 2023 – pravidla pro vyplácení odměn 2023 v podobě 

předložené na jednání s přihlédnutím k diskuzi na plénu.  
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2. jednání RI dne 26. 6. 2023: 
- RI schvaluje rozpočet VÚVeL na rok 2023 v podobě předložené na jednání.  
- RI schvaluje předloženou Výroční zprávu včetně účetní závěrky za rok 2022 a doporučuje řediteli Výzkumného 

ústavu veterinárního lékařství, v. v. i. její předložení zřizovateli.  
- RI schvaluje Směrnici č. 6 – Vnitřní mzdový předpis v podobě předložené na jednání s přihlédnutím k diskuzi na 

plénu.  
 
 
3. jednání RI dne 23. 10. 2023 

- RI schvaluje čerpání fondu RI ve výši 1,5 mil. Kč k uhrazení částky požadované vedoucími katalogových činností 
32, 21 proporcionálně k výši požadavku. Tedy 66 % pro katalogovou činnost 32 a 34 % pro katalogovou činnost 
21. 

- RI schvaluje aktualizovaný rozpočet Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v. v. i. na rok 2023 v podobě 
předložené na jednání.  

- RI schvaluje rozdělení zisku za rok 2022 dle návrhu předloženého na jednání. 
 
  



Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i. 

 

   VÝROČNÍ ZPRÁVA 2023/ 15     

 

ZPRÁVA O ČINNOSTI DOZORČÍ RADY V ROCE 2023 
 
zpracovaná na základě § 19, odst. 1, písm. l zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institucích, ve znění 
pozdějších změn a doplňků 
 
 
I. Složení Dozorčí rady, změny ve složení Dozorčí rady v průběhu roku 2023 
Členové Dozorčí rady Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v. v. i. (dále VÚVeL) byli jmenováni ve smyslu § 15 písm. 
i) a § 19 odst. 4 zákona č. 341/2005 Sb. o veřejných výzkumných institucích ve znění pozdějších změn a doplňků. 
 
V roce 2023 Dozorčí rada VÚVeL pracovala ve složení: 

 

Předseda DR 
 
 

 
doc. MVDr. Milan Malena, Ph.D. (jmenován na období 29. 7. 2019 – 29. 7.   2024)  
 
 

 

Místopředseda DR 
 
 
 

Mgr. Tomáš Jírů (jmenován na období 28. 5. 2019 – 28. 5. 2024) 
 Krajská veterinární správa Státní veterinární správy  
 pro Pardubický kraj 
 
 

 

 
Členové DR 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mgr. Jaroslav Hejátko  (jmenován na období 1. 5. 2019 – 1. 5. 2024) 
 Ministerstvo zemědělství  
 
Ing. Ondřej Sirko (jmenován na období 27. 5. 2021 – 27. 5. 2026) 
 Ministerstvo zemědělství  
 
MVDr. Martin Beňka         (jmenován na období 8. 12. 2022 – 8. 12. 2027) 
 Státní veterinární správa 
  
Ing. Jan Vodička (jmenován na období 5. 9. 2019 – 5. 9. 2024) 
  Ministerstvo zemědělství  
 
prof. MVDr. Alfred Hera, CSc. (jmenován na období 13.11.2020–13.11. 2025) 
 Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů  
 a léčiv     

 
 
II. Počet zasedání DR (včetně per rollam), účast jednotlivých členů na zasedání DR 
    V průběhu roku 2023 proběhla celkem 4 zasedání. 
 
První zasedání (v celkovém pořadí 63. zasedání) DR dne 15. 3. 2023, přítomno 6 členů DR.  
Omluveni: Mgr. Tomáš Jírů 
Přizváni:  MVDr. Martin Faldyna, Ph.D., ředitel 
   RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D., předsedkyně Rady instituce 
 Ing. Jana Satrapová, vedoucí ekonomického útvaru 
 Ing. Jan Rázek, tajemník DR 
 
Druhé zasedání (v celkovém pořadí 64. zasedání) DR dne 1. 6. 2023, přítomno 7 členů DR. 
Omluveni: - 
Přizváni:    MVDr. Martin Faldyna, Ph.D., ředitel 
                    RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D., předsedkyně Rady instituce 

   Ing. Ildikó Csӧlle Putzová, Ph.D., MBA, pověřena vedením ekonomického útvaru 
                    Ing. Jan Rázek, tajemník DR 
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Třetí zasedání (v celkovém pořadí 65. zasedání) DR dne 26. 9. 2023, přítomno 7 členů DR. 
Omluveni: -   
Přizváni:    MVDr. Martin Faldyna, Ph.D., ředitel 
                   RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D., předsedkyně Rady instituce 
                   Mgr. František Pernica, vedoucí ekonomického útvaru 
                   Ing. Jan Adamec, MZE, vedoucí oddělení výzkumu, host 
                   Ing. Jan Rázek, tajemník DR 
 
Čtvrté zasedání (v celkovém pořadí 66. zasedání) DR dne 15. 12. 2023, přítomno 5 členů DR.  
Omluveni: Mgr. Tomáš Jírů, Ing. Ondřej Sirko   
Přizváni:    MVDr. Martin Faldyna, Ph.D., ředitel 
                   RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D., předsedkyně Rady instituce 
                   Mgr. František Pernica, vedoucí ekonomického útvaru 
                   Ing. Jan Rázek, tajemník DR 
 
 
III. Závažná vyjádření, stanoviska a doporučení DR 
 
První zasedání (v celkovém pořadí 63. zasedání) DR dne 15. 3. 2023. 

− DR vzala na vědomí výsledek hospodaření za rok 2022 

− DR projednala předložený rozpočet na rok 2023 

− DR vzala na vědomí informace, které přednesla předsedkyně Rady instituce RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 

− DR vzala na vědomí informace o významných skutečnostech ústavu, které přednesl ředitel ústavu MVDr. Martin 
Faldyna, Ph.D. 

 
Druhé zasedání (v celkovém pořadí 64. zasedání) DR dne 1. 6. 2023. 

− DR vzala na vědomí výsledek hospodaření za rok 2022 a za I. Q  2023  

− DR projednala a schválila Zprávu o činnosti Dozorčí rady VÚVeL za rok 2022 

− DR projednala předloženou Výroční zprávu za rok 2022  

− DR posoudila plnění kritérií pro hodnocení ředitele VÚVeL za rok 2022 

− DR vzala na vědomí informace z Rady instituce, prezentované předsedkyní RI RNDr. Janou Prodělalovou, Ph.D. 

− DR vzala na vědomí informace o významných skutečnostech ústavu, přednesené ředitelem MVDr. Martinem 
Faldynou, Ph.D. 

 
Třetí zasedání (v celkovém pořadí 65. zasedání) DR dne 26. 9. 2023 

− DR vzala na vědomí výsledek hospodaření za II. Q. 2023 

− DR vzala na vědomí informace z jednání RI, které přednesla předsedkyně Rady instituce RNDr. Jana Prodělalová, 
Ph.D. 

− DR vzala na vědomí informaci o významných skutečnostech ústavu, kterou přednesl ředitel MVDr. Martin 
Faldyna, Ph.D. 

 
Čtvrté zasedání (v celkovém pořadí 66. zasedání) DR dne 15. 12. 2023 

− DR vzala na vědomí výsledek hospodaření za III. Q 2023 

− DR vzala na vědomí informace z jednání RI, které přednesla předsedkyně Rady instituce RNDr. Jana Prodělalová, 
Ph.D. 

− DR vzala na vědomí informaci o významných skutečnostech ústavu, kterou přednesl ředitel MVDr. Martin 
Faldyna, Ph.D. 

− DR projednala kritéria pro hodnocení ředitele na rok 2024 bez návazností a dalších připomínek 

− DR projednala a schválila Jednací řád Dozorčí rady VÚVeL dle schválené podoby zákona č. 341/2005 Sb., o 
veřejných výzkumných institucích Senátem ČR 

− DR schválila Dodatek č. 16 o změně Smlouvy o nájmu nebytových prostor u společnosti Stanislav Vozka, s.r.o. do 
31. 12. 2024 

− DR schválila Dodatek č. 5 ke Smlouvě o nájmu nebytových prostor se společností Gastronic s.r.o. na období 1. 1. 
– 31. 12. 2024 

− DR schválila Dodatek č. 5 ke Smlouvě o zajištění stravování a provozu kantýny pro zaměstnance v areálu VÚVeL 
se společností Gastronic s.r.o. na období 1. 1. – 31. 12. 2024 
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IV. Projednání zprávy o činnosti DR 
Zpráva o činnosti DR Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v. v. i. za rok 2023 byla projednána a schválena na 68. 
zasedání Dozorčí rady dne 18. 6 2024. 
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 ZÁKLADNÍ PERSONÁLNÍ ÚDAJE      
 
 

Celkový počet zaměstnanců k 31.12.2023 212 

Přepočtený stav zaměstnanců k 31.12.2023 179 

Osoby se zdravotním postižením 7 

 

Vzdělání  počet % 

základní  4 1,89 

střední odborné s výučním listem 15 7,08 

úplné střední odborné   38 17,92 

úplné střední všeobecné 1 0,47 

vyšší odborné 1 0,47 

bakalářské 4 1,89 

vysokoškolské  65 30,66 

vysokoškolské doktorské 84 39,62 

 

 
 

Věková struktura žen počet % 

do 24 let 1 0,70 

25 - 35 let 34 23,78 

36 - 45 let 34 23,78 

46 - 54 let 39 27,27 

55 let a více 35 24,47 

 
 

 

 
 

Věková struktura mužů počet % 

do 24 let 1 1,45 

25 - 35 let 12 17,39 

36 - 45 let 18 26,09 

46 - 54 let  13 18,84 

55 let a více 25 36,23 

 

 
 
Průměrná hrubá měsíční mzda zaměstnance Výzkumného 
ústavu veterinárního lékařství, v.v.i. v roce 2023 dosáhla částky 
46 753,- Kč, což je oproti roku předchozímu o 3 974,- Kč 
měsíčně více. Meziročně tedy její výše vzrostla o 9,29 %. 
Celostátně vykázaná hodnota průměrné hrubé mzdy za 4.Q 
2023 zveřejněná na stránkách ČSÚ ze dne 05.03.2024 činila 46 
013,- Kč. Ukazatel průměrné hrubé mzdy je vypočítán jako 
aritmetický průměr (nejedná se tedy o mzdu jednoho 
zaměstnance) a představuje podíl mzdových 
prostředků zúčtovaných k výplatě včetně odměn, náhrad 
mezd, včetně  příplatků  za přesčas připadající na jednoho 
zaměstnance průměrného přepočteného stavu. Z hrubé mzdy 
jsou odvedeny příslušné částky na povinné zákonné zdravotní 
a sociální pojištění, zálohy na daně  z příjmů  a další se 
zaměstnancem dohodnuté srážky. Po odečtení všech těchto 
odvodů je zaměstnanci vyplácena  čistá mzda. Do výpočtu 
průměrné hrubé mzdy nebylo zahrnuto odstupné ani ostatní 
osobní náklady, tj. náklady vyplacené na základě dohod 
o pracích konaných mimo pracovní poměr (dohody 
o provedení práce) a ani odměny vyplacené statutárním 
orgánům. 

 
 
 

  



Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i. 

 

   VÝROČNÍ ZPRÁVA 2023/ 19     

 ŘÍZENÍ LIDSKÝCH ZDROJŮ VE VÝZKUMU - HR AWARD 
 
Ústav patří od roku 2022 mezi výzkumné instituce, které jsou 
držitelem ocenění HR Excelence in Research. V návaznosti na 
získané ocenění, jsme zavázáni prosazovat a podporovat 
efektivní procesy a postupy v oblasti řízení lidských zdrojů. 
Výsledky a výstupy práce jsou průběžně hodnoceny. V souladu 
s obecně závaznými dokumenty Kodex a Charta výzkumných 
pracovníků a také v rámci uvedených vnitřních dokumentů 
deklarujeme, že za žádných okolností není tolerován jakýkoliv 
druh diskriminace, sexuální obtěžování nebo jakékoliv další 
nevhodné chování, které narušuje mezilidské vztahy na 
pracovištích nebo místech a situacích související s činností 
výzkumné instituce. Ústav plně podporuje pozitivní prostředí a 
respektuje každého jednotlivce. Rovné příležitosti jsou 
vnímány jako jedna z oblastí, která je podporována. 
V roce 2023 pokračovala realizace Akčního plánu HR Award 
pro implementaci plánovaných aktivit, které mají za úkol 
posilování konkrétních oblastí personální práce. Mezi 
nejdůležitější oblasti podpory v roce 2023 patřily oblasti: 
• „etiky a etických principů“ - zohledňující etické postupy 

etického kodexu VÚVeL související s potřebou reagovat 
a nově definovat společné zásady a postoje v oblasti 
využívání výstupů technologií AI a jejich dopadům ve 
výzkumu; 

• „vnitřní i vnější komunikace ústavu“- ve vazbě na vytvořená 
pravidla pro přijímání a vyřizování návrhů, podnětů a žádostí 
nám adresovaným. Dokument obsahuje přehledný popis 
jednotlivých postupů, podmínek a způsobu podávání zpětné 
vazby ústavu směrem k  zaměstnancům, zákazníkům, 
partnerům nebo ostatním tazatelům. Vytvořený postup je  
uveřejněn ve webové sekci Ke stažení; 

• „rovných příležitostí“ a průběžnému plnění plánu genderové 
rovnosti (GEP) plnění. Přehled splněných aktivit je veřejně 
přístupný na webových stránkách ústavu v sekci O nás - HR 
Award – Dokumenty; 

• „náboru, výběru a přijímání nových zaměstnanců, nově 
formulovaná politika ústavu formou veřejně přístupného 
dokumentu „Politika přijímání a výběru zaměstnanců dle 
pravidel OTM-R“, který upravuje obecné zásady výběru 
výzkumných pracovníků a dalších zaměstnanců dle 
požadavků ústavu. Stanovené postupy práce jsou veřejně 
přístupné všem budoucím uchazečům nebo kandidátům se 
zájmem ucházet se o pracovní nabídku v sekci - Výběrová 
řízení - Volná místa; 

• „adaptace a orientace nových zaměstnanců“ byl vytvořen 
manuál orientace nového zaměstnance (on-boardingu) 
„Průvodce pro nové zaměstnance“ v českém i anglickém 
jazyce. Průvodce přispívá k lepší podpoře nově nastupujících 
kolegů a kolegyň, protože obsahuje potřebné informace 
napomáhající k rychlejší adaptaci. Dokument je dostupný na 
webových stránkách VÚVeL – sekce O NÁS – HRAWARD - 
DOKUMENTY - Průvodce pro nové zaměstnance. 

Implementace strategie, formou plnění aktivit akčního plánu, 
se promítá i do příprav a realizace národních i mezinárodních 
projektů účelové podpory na financování výzkumu a dalších 
podpůrných aktivit. Výběrová řízení jsou vedena předem 
definovaným postupem a transparentním způsobem 
s patřičnou propagací a inzercí ve webové kariérní sekci a i na 
vybraných externích portálech práce a prostřednictvím 
sociálních médií. Celkem proběhlo 12 náborových aktivit na 
obsazení administrativních a vědeckých pracovních pozic. 

 
 

 SOCIÁLNÍ ODPOVĚDNOST 
 
Spoluzodpovědnost za dění kolem nás – pokračujeme dobrým směrem 
 
Pokračujeme v podpoře nových přístupů pro zlepšení 
personálních procesů a to nejen ve vazbě na celoevropské 
požadavky řízení lidských zdrojů ve výzkumu. Cílem personální 
práce, kterou zaměstnancům nabízíme, je usilovat 
o kvalitnější, bezpečnější a spokojenější pracovní prostředí. 
Prostřednictvím personálního rozvoje vytváříme i takové 
projekty, které v zaměstnancích posílí pocit angažovanosti, 
sociální spoluzodpovědnosti za pracoviště, firmu, okolí a za 
naši budoucnost.  
Rádi bychom připomněli několik HR aktivit, které svojí 
povahou a významem sice nenaplňují koncepci rozvoje 
instituce, ani výzkumné záměry, ale věříme a jsme o tom i 
přesvědčeni, že svým významem, sociálním aspektem, 
solidaritou, pocitem dobře odvedené práce a pozitivními 
ohlasy od kolegů, přináší skvělý pocit zadostiučinění. 
V průběhu celého roku jsme se snažili navázat na předešlé 
zkušenosti a aktivně podporovat v aktuálně potřebném. Ve 
snaze posílit konkrétní aktivitou naši týmovou spolupráci, 
kterou jako ústav potřebujeme, zároveň přispíváme 
a posilujeme i sociální odpovědnost naší výzkumné instituce. 
Úspěchy stoji zejména na iniciativně a nabídnuté spolupráci. 
Vzpomeňme na uspořádané charitativní sbírky pro monitory 

dechových přístrojů do nemocnic, sbírky oděvů pro potřebné 
a další příspěvky, kterými naši zaměstnanci významně 
překročili očekávání a výtěžek těchto akcí. Za připomenutí stojí 
i angažovanost v bezprostředním okolí, konkrétně úklidová 
výpomoc v SOS dětské vesničce v Medlánkách. Za úspěch 
považujeme i iniciativu v oblasti darování krve. I v tomto 
případě se jednalo o dobrovolné zapojení našich zaměstnanců 
jako dárců a prvodárců pro podporu důležitosti dobrovolného 
a bezplatného dárcovství. Jako úspěšné můžeme připomenout 
setkání zaměstnanců a jejich rodinných příslušníků nebo 
pětidenní letní dětský příměstský tábor pro děti zaměstnanců. 
Za velmi zdařilou považujeme i výpomoc v lesní školce při 
obnově lesů v okolí.  
Klíčem k těmto úspěchům bylo zapojení všech angažovaných 
zaměstnanců a zaměstnankyň, na jejichž práci a nasazení jsou 
všechny plány ústavu postaveny. Rok 2023 přinesl velké 
množství zážitků a možností vidět okolí i jinou perspektivou. 
Poděkování patří za každý příspěvek, dobrovolnou účast i čas, 
který tomu byl věnován. Děkujeme zaměstnancům za 
spolupráci a věříme v podporu při realizaci dalších společných 
aktivit. 
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Dlouhodobá koncepce rozvoje výzkumné organizace na 
období let 2023 – 2027 

Číslo rozhodnutí MZE-RO 0523 

Řešitel: MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 

Rok 2023 byl prvním rokem řešení projektu institucionální 
podpory VÚVeL pod názvem „Dlouhodobá koncepce rozvoje 
výzkumné organizace na období let 2023 – 2027“ (DKRVO).  

V období, kdy byl projekt DKRVO v roce 2022 připravován, už 
bylo ukončena fáze udržitelnosti projektů OP VaVpI AdmireVet 
(Centrum pro aplikovanou mikrobiologii a imunologii ve 
veterinární medicíně) a CEITEC (Středoevropský technologický 
institut) a probíhala realizační fáze projektů operačního 
programu výzkum, vývoj, vzdělávání FIT (Farmakologie, 
Imunoterapie a nanoToxikologie), Imunofarmakoterapie, 
Centrum pro rekombinantní biotechnologie 
a imunoterapeutika CEREBIT, Zdravé stárnutí v průmyslovém 
prostředí HAIE, Probiotické baktérie střevní mikroflóry jako 
základ zdraví a pohody zvířat nebo Udržitelná produkce 
zdravých ryb v různých akvakulturních systémech PROFISH. 
Realizace těchto velkých projektů financovaných ze 
strukturálních fondů EU významně ovlivnila formování 
jednotlivých týmů ústavu. Toto spolu s Koncepcí výzkumu, 
vývoje a inovací Ministerstva zemědělství na léta 2023– 2032 
a Strategií resortu Ministerstva zemědělství České republiky 
s výhledem do roku 2030 bylo zohledněno při přípravě 
projektu DKRVO. 

Vnitřní struktura projektu DKRVO reflektuje odborné zaměření 
Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v.v.i., jako 
výzkumné organizace Ministerstva zemědělství. Vnitřní 
členění zároveň zohledňuje organizační strukturu vědecké 
části ústavu. Realizace konkrétních aktivit ústavu v rámci 
DKRVO tedy probíhala prostřednictvím řešení 7 výzkumných 
záměrů, které svým zaměřením pokrývaly celou šíři 
problematiky, které se VÚVeL odborně věnuje: (1) Infekční 
choroby, (2) Imunologie a preventivní medicína, (3) 
Diagnostika, antimikrobika a probiotika, (4) Genetika 
a reprodukce hospodářských zvířat, (5) Experimentální 
a farmakologická toxikologie a (6) Moderní lékové formy 
a farmakologie. Poslední výzkumný záměr byl zaměřena na 
dokončení aktivit spojených s tzv. Národním programem 
udržitelnosti. 

Po prvním roce řešení nového projektu DKRVO lze 
konstatovat, že všechny vytýčené indikátory byly splněny 
a většinou přeplněny. Pracovníci ústavu byli např. autory nebo 
spoluautory 73 publikací v časopisech s impakt faktorem nad 
mediánem oborů. Což je o 20 více než byla plánovaná 
hodnota. Ostatních publikačních výstupů bylo dosaženo 35, 
což je vůči plánovaným 18 prakticky dvojnásobek. 
Aplikovaných výsledků bylo dosaženo 24, o 11 nad plán. Tato 
čísla jsou dokladem, že finanční prostředky na institucionální 
podporu Výzkumného ústavu veterinárního lékařství, v.v.i. 
byly využity v souladu se zadáním. 

 
 

 
 

 PROJEKTY ŘEŠENÉ V ROCE 2023 
 
 

5.1.1. Projekty GAČR  

 
GA20-20229S Nekonvenční environmentální ligandy Ah 
receptoru a jejich komplexní účinky in vitro 
Odpovědný řešitel VÚVeL: RNDr. Miroslav Machala, CSc. 
Hlavní příjemce: Biofyzikální ústav AV ČR, v. v. i. 
Období řešení: 2021 – 2023 
Polycyklické (PAU) i heterocyklické aromatické uhlovodíky 
(HAU), a jejich alkylované a oxoderiváty, jsou významné 
environmentální polutanty, avšak naše současné poznatky 
o jejich toxických účincích jsou většinou omezeny na malý 
soubor nesubstituovaných PAU, zahrnutých v monitorovacích 
programech. Navrhovaný projekt má za cíl získat nové 
poznatky zejména o interakcích opomíjených či nově 
identifikovaných skupin polyaromatických kontaminantů 
s receptorem pro aromatické uhlovodíky (AhR), zejména 
s lidským AhR; jejich dosud neprozkoumaný dopad na jaderné 
receptory PXR a CAR, klíčové transkripční regulátory 
metabolismu xenobiotik a endogenního metabolismu; a jejich 
komplexní účinky na cílové buňky, zejména na buněčný 
energetický metabolismus. S využitím baterie in vitro testů 

a detailní analýzy molekulárních mechanismů účinku, spolu 
s cílenou chemickou analýzou komplexních environmentálních 
vzorků, očekáváme, že projekt přinese významné poznatky pro 
evaluaci toxicity PAU/HAU, a to zejména v souvislosti s těmi 
toxickými mechanismy účinku, které mohou narušovat 
metabolismus. 
 
GA22-03187S - Racionální design částicových 
polysacharidových systémů pro přívod léčiv s širokým 
spekterem biologické aktivity k terapii sliznic  
Odpovědný řešitel VÚVeL: PharmDr. Josef Mašek, Ph.D. 
Hlavní příjemce: 
Ústav makromolekulární chemie AV ČR, v. v. i. 
Období řešení: 2022 – 2024 
Polysacharidy jsou esenciální biomakromolekuly, které ve 
všech živých formách mají důležité biologické funkce. Široká 
škála farmakologických aktivit (protinádorové, antimikrobiální, 
antioxidační, antivirové či hypoglykemické) z nich činí jednoho 
z nejslibnějších kandidátů v biomedicínských 
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a farmaceutických oborech. Klíčovou vlastností umožňující 
jejich rozmanité aplikace je schopnost polysacharidů reagovat 
na fyzikální podněty a ochota k chemickým a strukturním 
přeměnám vedoucí k požadovaným vlastnostem. Prioritou 
terapeutických požadavků ve farmaceutické technologii je 
cílená příprava lékových forem s řízenými fyzikálněchemickými 
vlastnostmi z hlediska místa dodání a rychlosti uvolňování 
léčiv. Cílem je vytvořit nové inteligentní nosiče léčiv s využitím 
farmakologických aktivit polysacharidů v kombinaci s jejich 

schopností reagovat na vnější stimuly a měnit svou vnitřní 
strukturu. Záměrem projektu je skrze detailní strukturní 
analýzu nalézt, pochopit a definovat vztahy 
samouspořádávacích procesů v systémech léčivo–
polysacharidy, jež vedou k farmaceuticky žádané aktivitě. 
 
 

 

 
 

5.1.2.  Projekty Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy  

 
EF16_019/0000869 Udržitelná produkce zdravých ryb 
v různých akvakulturních systémech 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023 
Projekt je rozdělen do 3 výzkumných cílů: - Výzkumný cíl: Vztah 
mezi hostitelem a prostředím Vztah mezi hostitelem 
a prostředím je významná interakce nejen mezi živým 
organismem a jeho životním prostředím, ale velkou měrou se 
zde uplatňují faktory technologické, zootechnické či 
výživářské. Životní prostředí organismů je ovlivněno nejen 
externími vlivy, např. znečištěním vody různými polutanty, ale 
také ryby samotné jsou zdrojem znečištění. Výživa je 
významným faktorem, který ovlivňuje produkci. Také 
používání antibiotik nebo jiných biopreparátů ovlivňuje kvalitu 
vnějšího prostředí a může výrazně ovlivnit zdraví zvířat. - 
Výzkumný cíl: Vztah mezi hostitelem a patogenem Společným 
vědeckým cílem tří aktivit výzkumného cíle VC-2 (obranné 
mechanismy ryb, studium patogenů, studium interakcí mezi 
hostitelem a patogenem) je získání primárních dat o imunitní 
odpovědi ryb a buněk jejich imunitního systému na různé typy 
infekcí. Což činí tento cíl primárně vědeckým. Zároveň budou 
ale výsledky využity k přípravě diagnostických souprav pro 
identifikaci vybraných typů patogenů a jejich využití 
k sestavování certifikovaných metodik. Předpokládaným 
výstupem jsou také metody prevence vybraných onemocnění 
pomocí experimentálních vakcín. -Výzkumný cíl: Vztah mezi 
prostředím a patogenem Mikrobiom biofiltrů: Akvakultury 
s recirkulačními systémy jsou celosvětově rostoucím odvětvím 
zemědělské produkce, která umožňuje chovat ryby ve 
vysokých počtech i při omezené dostupnosti vody. - 
Antibiotická rezistence: Cílem aktivity je studium rezistentních 
bakterií a genů rezistence k antibiotikům a dezinfekčních 
látkám u bakteriálních izolátů z ryb a z prostředí ve vztahu 
k charakteru chovu, výživě ryb, použití probiotik, vakcinaci, 
stresu ryb, spotřebě antimikrobiálních látek z různých 

funkčních skupin a dalších faktorů. - Viry u řas a sinic: Virom 
vodního ekosystému představuje důležitý a prakticky 
opomíjený zdroj virů a virové diverzity s potenciálním 
dopadem na rybí druhy. 
 
EF16_019/0000798  Healthy Aging in Industrial Environment 
HAIE 
Odpovědný řešitel VÚVeL: prof. MVDr. Jiří Rubeš, CSc. 
Hlavní příjemce: Ostravská univerzita / Lékařská fakulta 
Období řešení: 2018 - 2023 
Projekt předpokládá hodnocení vlivů vybraných rizikových 
faktorů životního prostředí a životního stylu  na zdraví 
a stárnutí populace v průmyslovém regionu a mimo něj. 
V projektu budou sledovány dvě základní kohorty, a to kohorta 
žen a jejich dětí (cca 500 matek a cca 500 jejich dětí) a kohorta 
dospělých osob (cca 750 běžců a 200 mladých mužů) 
v průmyslovém a mimo průmyslový region. Tyto dvě základní 
kohorty reprezentují širokou věkovou skupinu populace od 
narození až po střední generaci (do 60 let). Zjištění rozdílů 
v nemocnosti, ve výskytu rizikových faktorů souvisejících 
s pohybovou aktivitou, v úrovních biomarkerů účinků 
a vnímavosti a v pozitivních faktorech životního stylu 
u sledované populace bude sloužit pro vyhodnocení 
environmentálních a individuálních determinantů zdraví 
v obou regionech.  Účastníci populačních kohort se budou 
účastnit jednotlivých studií, které jsou rozděleny do 
4 výzkumných programů. Studie nemocnosti a socio-
ekonomická studie, studie pohybové aktivity, molekulárně-
epidemiologická studie a studie reprotoxicity. Všechny 
zmíněné kohorty budou studovány v průmyslovém regionu 
a mimo něj. Kromě ukazatelů zdravotního stavu a pohybové 
aktivity bude zjišťována vyváženost ekonomických přínosů 
průmyslové činnosti na jedné straně a ztrát způsobených na 
životním prostředí a zdraví obyvatel na straně druhé. 
 

 
 
 
 
 

5.1.3. Projekty Ministerstva zdravotnictví   

NU21-05-00143 Skryté zoonózy - odhalování nových patogenů 
z volné přírody 
Odpovědný řešitel VÚVeL: RNDr. Jiří Salát, Ph.D. 
Hlavní příjemce Ústav biologie obratlovců AV ČR, v. v. i. 
Období řešení: 2021 – 2024 

Současná situace spojená s pandemií onemocnění COVID-19 je 
pro nás důležitým připomenutím, že identifikování nových 
patogenů ve zvířecích rezervoárech a rychlé určení jejich 
patogenního potenciálu je klíčovým faktorem pro potlačení 
globálních zdravotních hrozeb. Jelikož volně žijící živočichové 
zaujímají klíčovou roli v cirkulaci a šíření emergentních zoonóz, 
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objevování nových patogenů z volné přírody zůstává 
v globálním měřítku stále velkou vědeckou výzvou. Projekt si 
klade za cíl odhalování diverzity širokého spektra bakteriálních 
a virových agens se zoonotickým potenciálem (v obratlovcích 
a hematofágních členovcích jako přenašečích) v rámci 
místních ekosystémů. Hlavní devízou projektu je kombinace 
nejmodernějších molekulárních přístupů i tradiční kultivace, 
umožňující masivní screening a podrobnou genetickou 
charakterizaci nových agens. Dalším cílem je získání živých 
izolátů, které nám umožní studovat jejich biologické vlastnosti, 
patogenitu a přenos na obratlovce. Projekt směřuje 
k vyhledávání emergentních infekčních hrozeb z volné přírody, 
které jsou často určovány globalizací. 

 
NU21-03-00421 Glykosfingolipidy a jejich metabolické dráhy 
jako potenciální biomarkery nádorů tlustého střeva 
Odpovědný řešitel VÚVeL: RNDr. Miroslav Machala, CSc. 
Hlavní příjemce: Biofyzikální ústav AV ČR, v. v. i. 
Období řešení: 2021 – 2024 
Rakovina tlustého střeva představuje jedno z nejrozšířenějších 
nádorových onemocnění v ČR i v celosvětovém měřítku. Přes 
pokroky dosažené v léčbě tohoto onemocnění se stále jedná o 
onemocnění s vysokou mortalitou. Identifikace vhodných 
prognostických markerů nádorů tlustého střeva může umožnit 
lépe identifikovat ohrožené skupiny pacientů i rozvoj 
moderních forem cílené terapie. Reprogramování 
metabolismu nádorových buněk, včetně metabolismu lipidů, 
je významnou součástí procesu buněčné transformace 
a vzniku nádorových buněk. Naše předběžné výsledky ukazují, 
že v nádorech tlustého střeva dochází k akumulaci některých 
specifických forem glykosfingolipidů (GSL), což naznačuje 
možnost využití GSL a enzymů zapojených do jejich 
metabolismů jako potenciálních markerů nádorů tlustého 
střeva. Imunohistochemické analýzy exprese enzymů GSL 
metabolismu jsou nicméně často obtížné, nejen vzhledem 
k nejasné úloze některých enzymů v metabolismu GSL, ale 
i diskutabilní kvality mnohých využívaných protilátek. Naším 
cílem je, s využitím velmi unikátní kombinace expertíz v oblasti 
analýz klinického materiálu, vhodných in vitro modelů 
a detailní analýzy lipidomu. Stanovit hlavní typy změn GSL 
v nádorové tkáni pacientů, identifikovat enzymy zodpovědné 
za tyto alterace, funkčně validovat tyto enzymy a jejich detekci 
pomocí protilátek ve vhodných in vitro modelech odvozených 
od karcinomu tlustého střeva a následně sledovat tyto změny 
s využitím imunohistochemických a dalších histopatologických 
analýz v průběžně budované biobance klinického materiálu 
získaného v dobře definovaném souboru pacientů s nádory 
tlustého střeva. Získané výsledky umožní identifikovat nové 
biomarkery spojené s metabolismem GSL v nádorech tlustého 
střeva, které mohou pomoci zlepšit prognózu vývoje 
a progrese tohoto onemocnění, s potenciálním využitím 
v monitorování nádorů tlustého střeva a jejich terapii. 

 
NU22-03-00290 Studium exosomálních mikroRNA u gliomů: 
implikace pro diagnostiku a inovativní terapii 
Odpovědný řešitel VÚVeL: Mgr. Martina Hýžďalová, Ph.D. 
Hlavní příjemce:  Masarykova univerzita / Středoevropský 
technologický institut 
Období řešení: 2022 - 2025 
Gliomy představují skupinu nejčastějších maligních 
nádorových onemocnění mozku vyznačující se variabilním 
chováním a prognózou. Na základě histopatologické klasifikace 
jsou tyto nádory děleny na prognosticky příznivější gliomy 
nízkého stupně malignity a gliomy vysokého stupně malignity, 
které jsou obecně mnohem agresivnější. Nicméně i v rámci 
těchto skupin se prognóza u jednotlivých pacientů značně liší 

a histopatologická vyšetření nejsou schopna individuální riziko 
předem odhadnout. Proto je velice důležité najít nové 
molekulární biomarkery umožňující predikovat u pacientů 
s gliomy klinickou odpověď a pomoci tak více individualizovat 
jejich léčbu. Nádorové mikroprostředí hraje důležitou roli 
v manifestaci onemocnění a jeho stimulace je zásadní pro 
gliomagenezi. Exosomální mikroRNA (miRNA) by mohly 
reprezentovat jednu z forem mezibuněčné komunikace jak na 
krátké, tak delší vzdálenosti. Tyto vysoce stabilní krátké 
nekódující RNA jsou post-transkripční represory genové 
exprese zapojené do regulace téměř všech buněčných 
a biologických procesů. Jejich důležitou roli dále utvrzuje 
skutečnost, že aberantní hladiny miRNA jsou spojovány se 
vznikem mnoha onemocnění včetně gliomů. Exosomy navíc 
vykazují vlastní unikátní povrchové struktury donorních buněk, 
které zvyšují jejich afinitu ke stromálním buňkám přítomných 
v mikroprostředí. Exosomální miRNA cirkulující 
v mozkomíšním moku by tak mohly představovat slibný 
diagnostický nástroj umožňující predikovat chování gliomů 
a prognózu pacientů. Současně hlubší porozumění 
mechanizmu komunikace uvnitř nádorového mikroprostředí 
by mohlo vést k novým terapeutickým možnostem nejen 
u gliomů, ale i dalších nádorových onemocnění. 
 
NU22-08-00454 Biomimetický vícevrstevný buněčný nosič 
čtvrté generace pro jednokrokovou úplnou náhradu kůže: 
z laboratoře do klinické aplikace 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Masarykova univerzita / Lékařská fakulta 
Období řešení: 2022 - 2025 
Tkáňové inženýrství kůže využívající netoxické resorbovatelné 
biomateriály zaznamenává v posledních několika dekádách 
zásadní úspěchy. V kůži, jako celku, najdeme různé buněčné 
populace, které jsou uspořádány do unikátní trojrozměrné 
matrice a vytváří tak komplex mikroprostředí pro jednotlivé 
buněčné interakce. Použitím „pouhých“ bezbuněčných 
biomateriálů obohacených např. o růstové faktory 
nedokážeme plnohodnotně nahradit jak anatomickou, tak 
také funkční část tohoto kožního mikroprostředí. Proto se dnes 
do popředí dostává studium vzájemné interakce mezi nosičem 
a buněčnou populací připravovanou v definovaných 
laboratorních podmínkách s jednoznačným cílem vytvoření 
umělé kožní náhrady v plné tloušťce respektující klíčové 
aspekty nativní lidské kůže. Dnes máme vydefinováno několik 
kandidátních biomateriálů, které hrají v rámci tvorby umělé 
kůže zásadní význam. Klíčové výzvy, které musíme v úspěšném 
řešení otázky tvorby celkové kožní náhrady překonat, se 
netýkají pouze fyzikálně-chemických vlastností biomateriálů 
(elasticita, smáčivost, biodegradabilita apod.) nebo typů 
použitých buněk (úroveň jejich diferenciace, specifičnost typů 
buněk pro jednotlivé vrstvy finální náhrady apod.), ale zejména 
jejich vzájemných interakcí a imunologické odpovědi v případě 
in-vivo implantace, která je pro použitelnost těchto materiálů 
zcela zásadní. Díky předchozím projektům jsme dokázali 
vyvinout a úspěšně otestovat biokompatibilitu materiálů na 
bázi přírodních polymerů jako je kolagen a chitosan 
s nanomateriálovou polysacharidovou vrstvou imitující bazální 
membránu. Jejich spojení s mesenchymálními stromálními 
buňkami (MSCs) v různé úrovni diferenciace respektující jistou 
autonomii jednotlivých vrstev kůže se v současnosti jeví jako 
nejnadějnější cesta k přípravě finálního funkčního 
biomateriálu, který může plně imitovat jak anatomickou 
hierarchii, tak specifické funkce nativní lidské kůže. 
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NU22-08-00236 Preklinické studie neplatinových metaloléčiv v 
terapii rakoviny plic 
Odpovědný řešitel VÚVeL: doc. RNDr. Jan Hošek, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i.  
Období projektu: 2022 - 2025 
Rakovina plic je maligní nádorové onemocnění různých tkání 
plic, jež je, společně s rakovinou prsu, celosvětově nejčastěji 
diagnostikovaným typem nádorového onemocnění, se zhruba 
11% podílem v rámci přibližně 19 milionů případů. Nad to je 
rakovina plic nejčastější příčinou smrti v rámci nádorových 
onemocnění, se zhruba 2x vyšším podílem, než má druhá 
v pořadí - rakovina tlustého střeva a konečníku. Z uvedeného 
vyplývá, společně s faktem, že nejčastější příčinou je kouření 
(ca 85–90 % incidence), že vývoj nových léčiv je v oblasti 
terapie rakoviny plic velice žádoucí. Projekt je zaměřen na 
experimentální vývoj nových léčiv a léčebných formulací pro 
chemoterapii rakoviny plic. Bude detailně studována 
protinádorová aktivita organokovových sloučenin vybraných 
přechodných kovů (Ru, Rh, Ta, Os a Ir), u kterých byly 
v nedávné době provedeny testy cytotoxicity (proof-of-
concept pro předložený projekt) nebo které budou v rámci 
projektu nově připraveny. Pozornost bude věnována 
detailnímu studiu stability nově připravených sloučenin 
v různých médiích (např. krevní sérum). Připravené komplexy 
následně projdou in vitro testováním na rakovinných (včetně 
rezistentních) a nenádorových buněčných liniích odvozených z 
plicní tkáně. Aktivita účinných látek s výraznou selektivitou vůči 
nádorovým buňkám bude ověřena na preklinickém modelu 
rakoviny plic u myší. Účinek těchto látek bude dále upravován 
jejich formulací do liposomů s cílem zvýšit jejich aktivitu 
cílením k rakovinným buňkám a snížit nežádoucí účinky. 
Očekáváme, že výsledky přinesou originální zjištění 
o protinádorové aktivitě nových metaloléčiv a možnostech 
jejich formulace do nanonosičů. Na řešení projektu se budou 
podílet pracoviště, jež se dlouhodobě úspěšně zaměřují na 
výzkum a vývoj nových biologicky aktivních koordinačních 
sloučenin (Katedra anorganické chemie, Univerzita Palackého 
v Olomouci) a nadmolekulárních cílených terapeutik (Oddělení 
farmakologie a imunoterapie Výzkumného ústavu 
veterinárního lékařství v Brně) 
 
NU22-05-00475 Léčba infekcí způsobených multirezistentními 
kmeny bakterií pomocí nových antibakteriálních přípravků 
založených na katelicidinových antimikrobiálních peptidech 
Odpovědný řešitel VÚVeL: RNDr. Lubomír Janda, Ph.D. 
Hlavní příjemce:  Masarykova univerzita / Lékařská fakulta 
Období projektu: 2022 - 2025 
Současný nárůst rezistence mikroorganismů je celosvětovým 
problémem nejen u hospitalizovaných pacientů, ale 
i u pacientů léčených ambulantně. Je proto nutné hledat 
alternativní způsoby terapie, které by snížily selekční tlak 

antibiotik na dané mikroorganismy a zvýšili šanci na jejich 
eradikaci. V současné době se dostávají do popředí zájmu 
pokročilé nosiče pro cílené a dlouhodobé uvolňování 
antimikrobiálních látek. Mezi také nadějné nosiče patří 
hydrofobní materiály, liposomy či kolagenní polymery. Na 
základě našich předběžných výsledků splňují současné 
požadavky zejména kolagenní polymery. Antimikrobiální 
peptidy působí na široké spektrum patogenů, a to jak 
grampozitivních, tak i gramnegativních bakterií, mikromycet či 
virů. Zároveň podporují hojení ran zvýšenou mírou 
angiogeneze, regenerace a reepitelizace. V projektu se 
zaměříme na moderní přístup k potlačení infekcí, kdy 
využijeme kombinaci vhodných nosičů a antimikrobiálních 
peptidů na bázi katelicidinů, zaměřených zejména proti 
multirezistentním kmenům gramnegativních bakterií. které 
budou řízeně uvolňovány. Účinnost přípravků vůči patogenům 
a jejich řízené uvolňování bude testováno in vitro i preklinicky 
na animálním modelu prasete. 
 
NU23-06-00553 Optimalizace monitoringu celiakie a nové 
možnosti její prevence 
Odpovědný řešitel VÚVeL : RNDr. Lubomír Janda, Ph.D. 
Hlavní příjemce:  Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období projektu: 2023 – 2026 
Celiakie je autoimunitní onemocnění způsobené 
nesnášenlivostí gliadinů a dalších prolaminů v určitých 
obilovinách u jedinců s genetickou predispozicí (HLA - DQ2 
a HLA - DQ8). Prevalence tohoto onemocnění dlouhodobě 
roste a jedinou možnou léčbou je striktní celoživotní 
bezlepková dieta. Diagnostika tohoto onemocnění v pediatrii 
skýtá celou řadu úskalí. Nezřídka se potýkáme s nelehkým 
rozhodnutím, zdali u pacienta provádět invazivní enterobiopsii 
s nutností celkové anestezie a dalšími riziky či nikoliv z důvodu 
lehkého zvýšení titru protilátek specifických pro celiakii. 
V těchto hraničních situacích by mohla být nápomocná 
zpřesněná diagnostika onemocnění skrze epitopové mapování 
gliadinových a aveninových antigenů a jejich imunogenicity 
u jednotlivých pacientů. Znalost rozdílné reaktivity pacientů 
vůči různým lepkovým peptidům rovněž skýtá určitý potenciál 
personalizovat bezlepkovou dietu a zmírnit její negativní 
nutriční dopady. Dalším slibným výstupem znalosti detailního 
epitopového mapování lepkových antigenů by mohla být 
citlivější detekce lepkových peptidů ve stolici a moči pacientů, 
což by bylo využitelné k neinvazivnímu monitoringu adherence 
k bezlepkové dietě. V neposlední řadě bude zaveden animální 
model pro studium vlivu různých diet a jiných faktorů na 
střevní bariéru, jehož výstupem by mohl být panel 
preventivních doporučení pro osoby v riziku rozvoje celiakie 
(např. příbuzní 1. linie pacienta s celiakií, atd.). 

 

  



5 / HODNOCENÍ HLAVNÍ ČINNOSTI 

 24 / VÝROČNÍ ZPRÁVA 2023     

 
 
 
 

5.1.4.  Projekty Ministerstva zemědělství 

 
QK1910057 Získání dat pro stanovení maximálního limitu 
reziduí pro kyselinu klavulanovou v poživatelných tkáních kura 
domácího a farmakokinetických a farmakodynamických 
parametrů vybraných antimikrobiálních látek u brojlerů 
masných plemen kura domácího 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Kateřina Nedbalcová, Ph.D. 
Hlavní příjemce Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023 
Hlavními cíli projektu je stanovit farmakokinetické (PK) 
a farmakodynamické (PD) vlastnosti kombinace amoxicilinu 
s kyselinou klavulanovou a sulfonamidů potencovaných 
trimetoprimem u brojlerů kura domácího. Získaná data využít 
ke snížení spotřeby enrofloxacinu v chovech brojlerů 
prostřednictvím: 1. Stanovení maximálních limitů reziduí 
(MRL) kyseliny klavulanové pro brojlery kura domácího pro 
implementaci výsledků do legislativy ČR a EU 2. Navrhnout 
optimální dávkování testovaných kombinací antimikrobik 
u brojlerů kura domácího pro nastavení efektivní léčby 
vybraných bakteriálních infekcí a snížení rizika selekce 
a rozvoje rezistence u významných bakteriálních patogenů 
kuřat 3. Provedení depistáže v chovech kuřat, zjištění nákazové 
situace a používání antimikrobik k terapii v ČR. 
 
QK1910082 Řešení problematiky výskytu bakteriálních, 
protozoárních a virových zoonotických agens v chovech malých 
přežvýkavců 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Jiřina Marková, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023 
Projekt řeší vybrané nákazy bakteriálního, virového 
a protozoárního původu se zoonotickým potenciálem 
u malých přežvýkavců. Cílem projektu bude vyvinout nové, 
příp. zlepšit stávající molekulárně biologické metody pro 
diagnostiku vybraných agens u zvířat a v prostředí farem. Tyto 
nástroje poskytnou chovatelům přesnou, specifickou a citlivou 
metodu pro zjištění vybraných agens u zvířat, ať již v klinické 
nebo v subklinické fázi onemocnění, kdy zvíře nevykazuje 
klinické příznaky, ale je zdrojem infekce pro ostatní zvířata. 
S infekcemi zvířat souvisí i suroviny/potraviny živočišného 
původu, jakožto možný zdroj infekce pro konzumenty. Projekt 
se zaměří zejména mléko a mléčné výrobky, které mohou být 
kontaminovány jak primárně, tak sekundárně z vnějšího 
prostředí. 
 
QK1910092 Nebakteriální původci mastitid a jejich vliv na 
kvalitu a technologické vlastnosti mléka 
Odpovědný řešitel VÚVeL: Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav mlékárenský s.r.o. 
Období řešení: 2019 – 2023 
Cílem projektu je zmapovat rozšíření nebakteriálních původců 
mastitid, kvasinek a řasy Prototheca spp., v chovu dojného 
skotu, shromáždit informace o jejich vlivu na technologické 
vlastnosti mléka a navrhnout chovatelům soubor opatření 
vedoucích ke snížení výskytu daných agens v chovech 
a následně i v mléce, jakožto surovině pro výrobu kvalitních 
a bezpečných potravin. Následným cílem pak je vyloučit 
aplikaci antibiotik, která jsou proti těmto agens neúčinná, 
a tím zvýšit kvalitu, respektive bezpečnost produkce mléka, 
dosáhnout významné ekonomické úspory a snížit výskyt 

antibiotické rezistence u bakterií vyskytujících se v chovech 
skotu, a tím i v potravinovém řetězci. 
 
QK1910121 Perzistence vybraných původců alimentárních 
onemocnění, hygienických indikátorů a možnosti jejich 
eliminace z prostředí potravinářských podniků 
Odpovědný řešitel VÚVeL: Mgr. Helena Juřicová, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023 
Cílem projektu je zvýšit mikrobiologickou bezpečnost potravin 
snížením nebo eliminací perzistentních kmenů vybraných 
původců alimentárních onemocnění a bakteriálních indikátorů 
hygienické kvality vyskytujících se v prostředí potravinářských 
podniků. 
 
QK1910212 Moderní metody diagnostiky, terapie a prevence 
mastitid způsobených Streptococcus uberis jako nástroj pro 
sestavování cílených kontrolních programů v chovech skotu 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Monika Zouharová, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023 
1. Založení a průběžné doplňování sbírky klinických izolátů 
S. uberis 2. Vypracovat metodiky diagnostiky, typizace 
a diferenciace izolátů S. uberis 3. Ve sledovaném období určit 
prevalenci jednotlivých typů izolátů S. uberis v chovech skotu 
v ČR 4. Ve sledovaném období vyhodnotit citlivosti/rezistence 
izolátů S. uberis k antimikrobikům 5. Zavést metodu 
k testování dendritických buněk jako modulátoru imunitní 
odpovědi na infekci S. uberis in vitro 6.Podrobné šetření 
zoohygieny a managementu v chovech, určení kritických bodů 
pro vznik a šíření mastitidy způsobené S. uberis 7. Navrhnout 
doporučené postupy léčby mastitid způsobených S. uberis 8. 
Navrhnout doporučené preventivní postupy a kontrolní 
programy v chovech dojnic k omezení vzplanutí a šíření infekcí 
vemene S. uberis. 
 
QK1910286 Efektivní postupy a strategie pro zvládání včelích 
chorob a udržitelný chov včelstev 
Odpovědný řešitel VÚVeL: RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Masarykova univerzita/ Přírodovědecká 
fakulta 
Období řešení: 2019 – 2023 
Projekt bude komplexně zkoumat mechanismy včelí fyziologie 
a imunity související s délkou života v kontextu dynamiky viróz. 
Během 5 let trvání projektu budou řešitelé monitorovat změny 
v experimentálních včelstvech na dvou stanovištích, sledována 
budou včelstva ošetřovaná a neošetřovaná proti varroáze. 
Cílem projektu je přinést první a unikátní informace o vlivu 
včelích vlivů v ČR s využitím konceptu Citizen Science za 
účelem významného omezení šíření virových infekcí včely 
medonosné ve včelstvech, což povede ke zvýšení kondice 
včelstev. Jedná se o oblasti, které je možné ovlivnit ze strany 
chovatele. Proto je významným cílem projektu také intenzivní 
vzdělávání včelařů a dále je kladen důraz na přenos nových 
poznatků do praxe. 
 
QK1910311 Metabolomika  steroidních hormonů s výrazným 
anabolickým účinkem jako základ pro nové analytické kontrolní 
metodiky určené pro prokazování praktik zneužívání 
zakázaných substancí ve výkrmu hospodářských zvířat 
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Odpovědný řešitel VÚVeL: Ing. Kamil Šťastný, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023  
Cílem projektu je vývoj nových analytických metod a postupů 
na bázi sledování metabolické a proteomické odpovědi 
u cílového druhu zvířete (prasete) po aplikaci zakázaných 
látek, které jsou na bázi androgeních steroidních hormonů 
s výrazným anabolickým efektem, analýzou vzorků tkání (sval, 
játra, ledviny) a tělních tekutin (krevní plazma, moč). 
 
QK191320 Výzkum postupů šlechtění dojeného skotu s cílem 
zvýšit odolnost k nemocem využitím genomických plemenných 
hodnot, rozvoje systému sběru zdravotních dat a cílené 
genotypizace skotu 
Odpovědný řešitel VÚVeL: doc. MVDr. Soňa Šlosárková, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023  
Dát metodiky odhadu genomických plemenných hodnot pro 
hlavní nemoci (mastitida, nemoci paznehtů, aj.), které 
s odhady genetických parametrů, korelací a ekonomických vah 
umožní chovatelům zpřesnit šlechtitelské postupy a zvýšit tak 
odolnost holštýnského skotu vůči nemocem. Pro klíčový 
dostatek zdravotních dat vytvořit SW nástroje, které umožní 
kompatibilitu, přenos či jejich sdílení z různých zdrojů. 
Motivací a podporou k tomu bude tvorba víceúrovňových 
srovnání nemocnosti a léčby (benchmarking). Zefektivnit 
postupy genotypizace (výběr typu vzorků, validace izolace 
DNA, industrializace SNP analýz) a rozšířit ji o nové platformy 
se vztahem ke zdraví a fitness; získat mj. příbuzenské matice. 
Celogenomovou asociační studií zjistit genetickou determinaci 
dvou předvybraných vrozených defektů. 
 
QK1910351 Divoká a domácí prasata jako zdroj probiotických 
kultur a vliv technologických postupů přípravy a skladby 
synbiotického krmiva na jeho efektivitu a funkčnost 
Odpovědný řešitel VÚVeL: Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2019 – 2023 
Cílem předkládaného projektu je získat znalosti ohledně 
výskytu a vlastností BMK (bakterií mléčného kvašení) 
nacházejících se v trávicím traktu divokých prasat a zároveň 
získat podrobně charakterizované probiotické kmeny pro 
přípravu synbiotického krmiva na podporu zdravotního stavu 
domácích prasat. Bude vytvořena sbírka probiotických kmenů 
a bude vypracován postup pro testování faktorů funkčnosti 
probiotických kmenů ve směsích, jejich odolnosti vůči stresu 
a vztahu ke konkrétním prebiotickým složkám krmných směsí. 
To umožní selekci kmenů s vyšším probiotickým potenciálem 
a stavbu efektivních synbiotik syntetizovaných na základě 
specifických aktuálních požadavků. Předpokládáme, že projekt 
přispěje ke zvýšení přírůstků a k zlepšení zdravotního stavu 
selat, bezpečnosti a lepší kvalitě vepřového masa. 
 
QK22020292 Certifikace chovů dojeného skotu dle spotřeby 
antimikrobik a zdraví mléčné žlázy ke snížení jejich spotřeby, 
racionalizaci jejich používání a tlumení rezistence k nim 
Odpovědný řešitel VÚVeL: doc. MVDr. Soňa Šlosárková, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2022 – 2024 
Navrhnout a prakticky ověřit motivační klasifikaci (A-C) chovů 
dojnic dle zdraví mléčné žlázy a spotřeby antimikrobik (AM), se 
zohledněním aplikačních forem a významnosti skupin AM. Pro 
klasifikaci sestavit vícekompozitní index, složený ze tří 
základních parametrů odrážejících různou vahou počet 
somatických buněk v mléce (SB), incidenci léčených mastitid 
a celkovou i strukturovanou spotřebu AM. Navrhnout 

mechanismy definování a nastavování parametrů. Pro systém 
certifikace vytvořit webovou aplikaci. Rozpracovat nástroje 
pro selektivní zaprahování a otestovat účinnost používaných 
pre-/postdipů s důrazem na původce mastitid, včetně 
případného podílu na AM rezistenci. Pro podmínky ČR vytvořit 
soubor nástrojů k upevňování zdraví a snižování a racionalizaci 
spotřeby AM u dojeného skotu. 
 
 
QK22020066 Opatření na snižování spotřeby a racionální 
užití antibiotik ve výkrmu brojlerů v České republice 
Odpovědný řešitel VÚVeL:  doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2022 - 2024 
Cílem projektu je snížit spotřebu antibiotik ve výkrmu brojlerů. 
Podávání antibiotik v prvních dnech života nahradíme 
podáváním nové generace probiotických kmenů. Ty budou 
identifikovány v experimentech, ve kterých budou kuřata 
odchovávána v přítomnosti dospělých slepic. K již známým 
údajům pro trávicí trakt získáme informace o baktériích 
mikroflóry kůže a respiračního traktu, které se přenášejí ze 
slepic na kuřata a které chybí u kuřat z líhní. Vytipované 
baktérie získáme v čistých kulturách a z nich připravíme 
definované probiotické směsi, jejichž účinnost porovnáme 
s účinností antibiotik u kuřat po infekci APEC. Posledním cílem 
bude vypracování postupů pro detekci antibiotik ve stájovém 
prostředí pro ověření snížení environmentální zátěže 
antibiotiky po aplikaci probiotik. 
 
QK22010369 Optimalizace řešení parazitárních onemocnění 
v chovech ryb se zaměřením na infekci Ichthyophthirius 
multifiliis u pstruha duhového 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2022 - 2025 
1) Stanovení optimální kombinace diagnostických metod, 
zoohygienických postupů, dezinfekčních látek a léčiv pro 
potlačení parazitárních infekcí u ryb s ohledem na zdraví 
rybího organismu.  
2) Ověření účinnosti látek využívaných ve veterinární medicíně 
na parazity hospodářských ryb chovaných v ČR s důrazem na 
napadení kožovcem (Ichthyophthirius multifiliis) u pstruha 
duhového při experimentálních infekcích a za provozních 
podmínek. Porovnání účinnosti s ošetřením malachitovou 
zelení.  
3) Vývoj technologie řízeného uvolňování antiparazitárních 
léčiv v trávicím traktu ryb za účelem snížení zátěže rybího 
organismu a životního prostředí rezidui léčivých látek.. 
 
QK23020036 Trvale udržitelná produkce selat do a po odstavu 
spojená se zvýšením welfare  
Odpovědný řešitel VÚVeL: doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2023 – 2025 
Cíle projektu jsou: - Provést rešerši literatury a identifikovat 
současné trendy ve zvyšování produktivity v chovech prasat při 
snižování spotřeby antibiotik a ZnO - Sestavit diagnostické 
soupravy pro multiplexní průkaz klíčových patogenů prasat 
pomocí real time PCR - Připravit nové typy probiotických 
preparátů pro novorozená selata - Připravit nové typy 
probiotických preparátů pro selata po odstavu - Analyzovat 
postup imunizace prasnic mléčným koktejlem zkvašeným 
baktériemi z trusu průjmujících selat - Zvýšit produktivitu 
a snížit úhyny se zachováním nebo zvýšením welfare 
v produkci prasat
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PROGRAM 9 F.i. odborné konzultace 
 
Odpovědný řešitel za VÚVeL: doc. MVDr. Soňa Šlosárková, 
Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
(VÚVeL) 
V roce 2023 pokračoval VÚVeL v poskytování poradenství pro 
zemědělskou výrobu v rámci dotačního titulu 9.F.i. Podpora 
poradenství v zemědělství, Odborné konzultace, který 
poskytuje MZe.  

Pracovníky VÚVeL bylo v rámci tohoto projektu za celý rok 
2023 vykázáno (po korekci ze strany MZe) 176,25 
konzultačních hodin a celkově tedy byla VÚVeL vyplacena 
suma 264 375 Kč ve dvou dílčích etapách (červenec, prosinec 
2022). Z přijaté dotace byly po odečtu prostředků do režie 
ústavu vyplaceny příslušným pracovníkům dle jejich 
vykázaných konzultačních hodin ve dvou termínech odměny 
do mzdy. 

 
 
 
 
 

5.1.5. Projekty Ministerstva průmyslu a obchodu 

CZ.01.1.02/0.0/0.0/20_324/0021980 Vývoj nových 
kosmetických a zdravotnických prostředků zaměřených na 
popáleniny a nehojící se rány v humánní a veterinární praxi  
Odpovědný řešitel VÚVeL: Mgr. Jan Gebauer, Ph.D. 
Hlavní příjemce: BiomCare s.r.o. 
Období řešení 2019 – 2023 
Projekt je motivován potřebou vývoje nových výrobků 
vhodných pro management popálenin a nehojících se ran, 
v nichž budou dosud používané chemické látky nahrazeny 
mikrobiálními komponentami zdravého mikrobiomu kůže 
a environmentálních mikroorganismů poskytujících 
přirozenou ochranu. V ostatních aspektech budou sledovány 
moderní trendy s ohledem na vstřebatelné biomateriály, 
nanomateriály se schopností postupného uvolnění aktivních 
látek a vytvoření trvalého krytu na místě aplikace. 

 
CZ.01.1.02/0.0/0.0/20_321/0024467 Textilní struktury 
kombinující ochranu proti virům a komfort 
Odpovědný řešitel VÚVeL Brno: 
Mgr. Petra Vašíčková, Ph.D. 
Hlavní příjemce: SINTEX, a.s.  
Období řešení 2021 – 2023 
Cílem projektu je identifikovat, připravit a ověřit funkční 
materiály s antivirovým působením. Tyto materiály budou 
zabudovány do textilních struktur ve formě vícevrstvých 

sendvičů pro ochranné roušky (typ RO - ochrana proti šíření 
virů od nakažených osob a typ RP - ochrana proti proniknutí 
viru do těla zdravých lidí) a do antivirových textilních sendvičů 
odpuzujících vodní kapénky, mechanicky zachycujících 
koronaviry se speciálním zaměřením na SARS-CoV-2 
a umožňujících jejich účinnou inhibici. 
 
CZ.01.1.02/0.0/0.0/20_321/0024962 Veterinární léčebný 
přípravek na bázi obohacení protilátkami IgY 
Odpovědný řešitel VÚVeL: Mgr. Hana Štěpánová, Ph.D. 
Období řešení 2021 – 2023 
Výsledkem projektu bude neantibiotický veterinární léčebný 
preparát, který umožní při aplikaci do mléčné žlázy dojnic 
zamezit vzniku závažného onemocnění způsobeného 
bakteriálním druhem Streptococcus uberis, který v současné 
době hraje významnou roli v rozvoji zánětu mléčné žlázy 
dojnic. Použití tohoto preparátu umožní snížit spotřebu 
antibiotik používaných u zvířat chovaných pro produkci mléka, 
které může být potenciálním zdrojem pro rozvoj rezistence na 
antibiotika v humánní medicíně. 

 

 
 
 
 
 
 

5.1.6.  Projekty TAČR   

TN02000017 Národní Centrum Biotechnologií ve Veterinární 
Medicíně  
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v.v.i. 
Období řešení: 2023 – 2028 
Cílem projektu je vytvořit stabilní a dlouhodobou základnu 
aplikovaného výzkumu, a to prostřednictvím koncentrace 
výzkumných kapacit 7 výzkumných organizací v oblasti 
biotechnologií ve veterinární medicíně, živočišné výrobě 
a navazujících oborech. Z hlediska dopadu má projekt přispět 
k zajištění udržitelné produkce kvalitních a zdravotně 
nezávadných potravin živočišného původu v podmínkách 

implementace politiky snižování spotřeby antibiotik, 
zlepšování pohody chovaných zvířat, udržování biodiverzity 
v krajině a principů cirkulární ekonomiky. Výsledky generované 
v projektu ve formě nových či inovativních produktů či služeb 
mají zvýšit konkurenceschopnost zapojených podniků. 
V průběhu 6 let trvání projektu bude realizováno min. 
30 dílčích projektů, díky nimž bude dosaženo min. 35 výstupů. 
 
FW06010640 Vývoj personalizované mikrobiomové výživy 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Medi Pharma Vision, s.r.o. 
Období řešení: 2023 – 2024 
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Cílem a náplní podávaného projektu je vývoj řady doplňků 
stravy na bázi cílené mikrobiomové výživy člověka. Jedná se 
o výživu, která bude specificky ovlivňovat růst vybraných 
bakterií ve střevním mikrobiomu . Nové produkty umožní 
efektivní ovlivnění střevního mikrobiomu společně s probiotiky 
na míru, které žadatel v současné době již vyrábí. Projekt tak 
umožní tvorbu ucelené personalizované služby v péči o střevní 
mikrobiom. 
 
FW06010148 Vývoj funkční podestýlky se sekvenčním účinkem 
Odpovědný řešitel VÚVeL: MVDr. Edita Jeklová, Ph.D. 
Hlavní příjemce: ProBioBed s.r.o.. 
Období řešení: 2023 – 2024 
Cílem projektu je vyvinutí zcela nového druhu aktivní 
antibakteriální podestýlky se sekvenčním účinkem pro domácí 
mazlíčky a hospodářská zvířata. Podestýlka bude bezprašná, 
savá, ekologická, komfortní, uživatelsky příjemná. Bude 
aktivně působit na zdraví chovaných zvířat, prodlouží životnost 
produktu tím, že se sníží frekvence nutné výměny a zlepší 
uživatelský komfort chovatelů. 
 
FW09020169 Funkční potraviny s řízenou fermentací  
Odpovědný řešitel VÚVeL Brno: Ing. Kamil Šťastný, Ph.D. 
Hlavní příjemce: Fermatigo, s.r.o. 
Období řešení: 2023 – 2024 
Cílem projektu je vyvinutí zcela nového druhu funkčních 
fermentovaných nápojů a smoothies se zdravotním a wellness 
benefitem. Nápoje a smoothies budou postaveny na bázi 
ovocných nebo zeleninových šťáv a koktejlů (smoothies), které 
budou čerstvě fermentovány až u konečného spotřebitele, 

a to díky startu fermentace u koncového konzumenta, který si 
bude jednoduchým úkonem rozhodovat, kdy spustí 
fermentaci. Tím bude zaručena nejen čerstvost 
fermentovaného nápoje, ale zejména funkčnost zejména díky 
tomu, že bude obsahovat živé probiotické kultury a funkční 
metabolity fermentace. 
 
FW09020121 Vývoj účinného nosiče léčiv určených k aplikaci 
při otravě organofosfáty pro intranasální podání 
Odpovědný řešitel VÚVeL : doc. MVDr. Adam Novobilský, Ph.D. 
Hlavní příjemce: ReForm Therapeutics CZ s.r.o. 
Období řešení: 2023 – 2027 
Projekt si klade za cíl vyvinout, otestovat a uvést do 
prototypové výroby unikátní léčivý přípravek sloužící pro 
neinvazivní aplikaci aktivních látek při terapii otravy 
organofosfáty. Dílčími cíli projektu jsou:  
• design a vývoj prototypu intranasální formulace jako 

alternativy současné terapie otrav organofosfáty  
• vývoj prototypu pro formulaci a souběžnou aplikaci tří 

účinných látek (reaktivátor cholinesterázy, 
parasympatolytikum a antikonvulzivum)  

• stanovení biodistribuce a farmakokinetiky účinných látek a 
ověření účinnosti po intranasální a injekční aplikaci na 
animálním modelu  

• zajištění výroby produktu v poloprovozních podmínkách 
a scale-up  

• zmapování světových trhů z hlediska možností prodeje 
vyvinutého produktu a prohloubení znalostí tržního ocenění 

 
 

 

 

5.1.7. Mezinárodní projekty  

 
 
Biorefineries for the valorisation of macroalgal residual biomass and legume  
processing by-products to obtain new protein value chains for high-value  
food and feed applications (ALEHOOP) 

 
Odpovědný řešitel VÚVeL Brno: 
MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
Období řešení: 2020 – 2024 
 
Získávání levných dietních bílkovin z biomasy, mořských řas 
a vedlejších produktů při výrobě luštěnin pomocí biorafinérií. 

Tím se biomasa přemění na alternativní formy bílkovin pro 
nejrůznější použití, od krmiv pro zvířata a potravinářských 
doplňků po špičkové aplikace v oblasti nutričního vědomí 
a řízení zdraví. Konsorcium je tvořeno  partnery. 
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NeoGIANT: The power of grape extracts: antimicrobial  and antioxidant 
properties to prevent the use of antibiotics in farmed animals 

 
Odpovědný řešitel VÚVeL Brno:  
MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
Období řešení: 2021 – 2025 
 
Hlavním cílem projektu NeoGiANT je vyvinout a ověřit 
inovativní přírodní formulaci s antimikrobiálními a anti-
oxidačními vlastnostmi z výlisků pecek hroznového vína, které 

se bude využívat jako doplněk stravy při výživě hospodářských 
zvířat a chovaných ryb. Záměrem je snížit závislost na 
používání antibiotik při živočišné / akvakulturní výrobě. Tato 
strategie by měla významně přispět k boji proti antimikrobiální 
rezistenci pocházející z produkce zvířat na farmách tím, že 
poskytne ekonomicky schůdnou alternativu k běžnému 
používání antibiotik.

 
 
 
 
 
 
TBFVnet 
A network of laboratories that study and survey tick-borne flaviviruses 

 
Odpovědný řešitel VÚVeL: prof. RNDr. Daniel Růžek, Ph.D. 
Období řešení: 2020 – 2024 
 
TBFVnet je společná výzkumná platforma tvořena sítí 
přidružených laboratoří pro zkoumání biologie a patogeneze 

onemocnění způsobené virem klíšťové encefalitidy (TBFV) 
a pro studium nových antivirotik. TBFVnet si klade za cíl 
integraci výzkumu v této oblasti sdílením společných nástrojů, 
znalostí, osvědčených postupů a jejich předání sousedním 
zemím. Konsorcium projektu je tvořeno 6 partnery.

 
 
 

  
InnoProtein: New sustainable proteins for food, feed and non-food bio-based applications 

 
Odpovědný řešitel VÚVeL:  MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 
Období řešení: 2023 – 2026 
 
Vzhledem k předpokladu, že do roku 2050 dosáhne 
celosvětová populace 10 miliard, je naléhavost udržitelné 
produkce vysoce kvalitních bílkovin zřejmá. Deficit bílkovin 
v EU, která dováží 70 % bílkovinných plodin a 90 % sójových 
bobů, zvyšuje potřebu čerstvých, ekologických zdrojů bílkovin 
pro různé trhy. 
Projekt InnoProtein tuto výzvu řeší vývojem nových produktů 
pro potraviny, krmiva a další. Využíváním přehlížených zdrojů 
bílkovin, jako jsou mikrořasy, houby, bakterie a hmyz, 
v kombinaci s pokročilými extrakčními technikami 
prosazujeme řešení, která snižují nedostatek bílkovin v EU a 
dopad na životní prostředí. 
Odborné konsorcium tohoto projektu zavádí tzv. eco-business 
model, který ověřuje ekonomickou životaschopnost i socio-
environmentální přínosy. Přijímáním přístupu circular&zero 

waste (tzv. oběhové hospodářství se základní myšlenkou vznik 
odpadů minimalizovat a když už odpady vzniknou, tak je 
přeměnit na zdroje) projekt InnoProtein minimalizuje 
množství odpadu přeměnou biomasy a výrobních toků na 
bioplasty, biostimulanty a fermentační střednědobé 
bioenergetické zdroje. 
Projekt InnoProtein demonstruje multidisciplinární 
a diverzifikovaný přístup k řešení a s 15 partnery, včetně 
poskytovatelů technologií (4 VTR - 27 %), průmyslových 
partnerů (10 MSP - 67 %) a partnerů zaměřených na 
spotřebitele (1 nevládní organizace - 6 %) z 9 různých 
evropských zemí. Projekt bude trvat 48 měsíců, jeho celkový 
odhadovaný rozpočet činí 5 043 847,50 EUR a všechny malé 
a střední podniky konsorcia do něj významně přispějí věcnými 
prostředky (15 %), čímž zvýší dopad projektu a prokáží své 
odhodlání dosáhnout cílů projektu. Požadovaný příspěvek EU 
tedy činí 4 592 391,64 EUR 
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5.1.8.  Ocenění pracovníků za dosažené výsledky 

 

Oddělení Jméno oceněného zaměstnance Předmět ocenění 
Datum udělení 
ocenění 

Oddělení infekčních 
chorob a preventivní 
medicíny 

Mgr. Andrea Fořtová, Ph.D. Cena ministra zdravotnictví 12.12.2023 

prof. RNDr. Daniel Růžek, Ph.D. Cena ministra zdravotnictví 12.12.2023 

MVDr. Nikola Hodkovicová, Ph.D. 
Cena ministra zemědělství pro mladé vědkyně 
a vědce - 3. místo 

24.8.2023 

Mgr. Antonín Pavelka  
Ocenění za nejlepší poster - konference 
Lednice 2023 (Hojení ran) 

24.11.2023 

Mgr. Zuzana Úlehlová  Cena rektora, Veterinární univerzita Brno 27.11.2023 

doc. MVDr. Soňa Šlosárková, Ph.D. 
Ocenění a pamětní plaketa za dlouholetou 
podporu rozvoje holštýnského plemene v ČR 

18.12.2023 

MVDr. Monika Zouharová, Ph.D. 
Ocenění Medica veterina za publikační 
činnost v roce 2022 

20.3.2023 

Oddělení genetiky a 
reprodukčních 
biotechnologií 

prof. MVDr. Jiří Rubeš, CSc. 
Ocenění Cytogenomické sekce ČsBS za 
zásluhy a mimořádný přínos české 
cytogenetice. 

06.09.2023 

 
 

 MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE  
 

5.2.1.  Spolupráce s institucemi v zahraničí 

 
Oddělení infekčních chorob a preventivní medicíny 

 

Název splupracující instituce Stát  Předmět spolupráce 

Federace praktických veterinárních lékařů Evropy 
Belgie 

člen představenstva 

Anitom S.L projekt NeoGÏANT 

Rega Institute for Medical Research výzkum antivirálních látek 

University of São Paulo Brazílie výzkum v oblasti flavivirových infekcí, fylogeografie 

Danish Technical University 
Dánsko výzkum virů ryb 

European Union reference Laboratory for Fish and Crustacean Diseases 
Ceva Santé Animale S.A. 

Francie 

klinická studie a výzkum na zakázku 

Aix-Marseille University, Marseille výzkum v oblasti klíšťové encefalitidy 

Anses, INRAE, Ecole Nationale Vétérinaire d’Alfort, UMR BIPAR modely arteficiální infekce klíšťat 

Institut Pasteur in Paris výzkum antivirálních látek 

Artemis One Health Holandsko výzkum emergentních virů, testování vakcín 

Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu Holandsko 
hostitelé klíšťaty přenášených patogenů v 
urbánních biotopech 

Hokkaido University Japonsko výzkum v oblasti klíšťové encefalitidy 

Faculty of Veterinary Medicine, University of Montreal Kanada genotypizace Streptococcus suis 

Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ Maďarsko projekt NeoGIANT 

Friedrich Loeffler Institute 

Německo 

výzkum hantavirů 

Robert-Koch-Institute výzkum v oblasti flavivirových infekcí  

University of Veterinary Medicine, Hannover výzkum klíšťové encefalitidy 

Veterinary University Hannover výzkum virů ryb 

Chrisland University  Nigerie výzkum antivirálních látek 

Instytut Biotechnologii Przemysłu Rolno-Spożywczego im. prof. Wacława 
Dąbrowskiego Polsko 

projekt NeoGIANT 

Poznan University of Medical Sciences testování nové generace protivirových vakcín 

Fachhochschule Oberösterreich 

Rakousko 

interakce virů v rámci modelu ednotelu cév 

Graz Medical University 
výzkum vlivu hostitelské genetiky na závažnost 
průběhu klíšťové encefalitidy 

Vienna University of Veterinary Medicine výzkum emergentních flavivirů 

Institute of Chemical Biology and Fundamental Medicine Rusko výzkum v oblasti klíšťové encefalitidy 
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Název splupracující instituce Stát  Předmět spolupráce 

Irkutsk State Medical University 
Lomonosov moscow state university výzkum v oblasti klíšťové encefalitidy a protilátek 

Virologický ústav SAV Slovensko reportérový virus 

Universidade de Santiago de Compostela 
Španělsko projekt NeoGIANT Universidad de La Laguna 

Contactica S.L 

Ústav pro výzkum v biomedicíně, Bellinzona Švýcarsko výzkum neutralizačních protilátek 

National Chung Hsing university Taiwan výzkum viru Zika 

Animal Health and Veterinary Laboratories Agency 
UK 

vývoj nových antivirotik 

Moredun projekt NeoGÏANT 

National Institute of Allergy and Infectious Diseases  

USA 

výzkum nebezpečných patogenů 

Texas A&M University vývoj nových antivirotik 

The Rockefeller University in New York výzkum protilátek proti klíšťové encefalitidě 

University of Maryland, Baltimore výzkum antivirálních látek 

 
Oddělení mikrobiologie a antimikrobiální rezistence 
 

Název splupracující instituce Stát  Předmět spolupráce 

INRA Tours Francie 
Vliv střevní mikroflóry na dlouhodobou kolonizaci 
kuřat salmonelami 

Istituto Superiore di Sanità, European Union Reference Laboratory for 
Parasites 

Itálie 
Poskytnutí interní amplifikační kontroly a izolátů 
T. gondii. 

University of Hannover Německo 
Výzkum vztahu odolnosti hospodářských zvířat 
k infekcím zažívacího traktu a skladby střevní 
mikroflóry 

Veterinary University Wien Rakousko Zdraví trávicího traktu drůbeže 

Výzkumný ústav rastlinnej výroby v Piešťanoch Slovensko Možnosti detekce bakteriálních patogenů  

SALUVET-INNOVA S.L., Veterinary Sciences Faculty and SALUVET Group, 
Animal Health Department, Complutense University of Madrid 

Španělsko 
Průkaz protilátek proti T. gondii a N. caninum 
v sérech ovcí a koz pomocí in-house ELISA 
a Western Blot  

University of Oxford UK 
Změny v chování populace kura domácího 
v závislosti na kolonizaci Campylobacter 

 
Oddělení genetiky a reprodukčních biotechnologií 
 

Název splupracující instituce Stát  Předmět spolupráce 

Universidad de Buenos Aires                      Argentina molekulární cytogenetika opic Nového světa 

Estadual Paulista (UNESP) Univerzita Sao Paulo Brazílie 
cytogenetická analýza jihoamerických jelenů rodu 
Mazama 

EMBL Heidelberg Německo live cell mikroskopie živých buněk. 

Department of Biochemistry, University of Oxford UK studium regulace buněčného cyklu 

Department of Biology, UPENN 
USA 

studium poruch segregace chromozomů 
v savčích oocytech. Spolupráce podpořená 
grantem Kontakt II. 

Developmental Epigenetics & Reproductive Biology 
studium poruch segregace chromozomů 
v savčích embryích 

 
Oddělení farmakologie a toxikologie 
 

Název splupracující instituce Stát  Předmět spolupráce 

AdhexPharma Francie mukoadhezivní lékové formy 

University of Rennes Francie membránová toxicita, mechanismy toxicity PAHs 

Allero Therapeutics Nizozemí technologie SOMIT 

National Institute fo Occupational Health, Oslo Norsko 

modely buněčné transformace 

modely normálních a rakovinných bronchiálních 
buněk 

Faculty of Pharmacy, University of Porto Portugalsko developmentální neurotoxicita 
Parazitologický Ústav SAV, Košice 

Slovensko 
 

antiparazitika, anthelmintická rezistence 

PharmaGal, s.r.o., Nitra antiparazitika 
Farmaceutická fakulta, Univerzita Komenského v Bratislavě cytotoxicita a zánět 

Swedish University of Agricultural Sciences Švédsko motolice, hlístice 
Swiss Federal Institute of Technology Lausanne (EPFL) Švýcarsko sfingolipidové analýzy 

ReForm Therapeutics UK mukoadhezivní lékové formy 
Stony Brook University Cancer Center USA sfingolipidové analýzy 
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5.2.2.  Členství v mezinárodních organizacích 

 

Oddělení Jméno člena  Název organizace 

Oddělení infekčních chorob a 
preventivní medicíny 

RNDr. Luděk Eyer, Ph.D.  
American Society for Microbiology 

Československá společnost mikrobiologická 

Mgr. Jiří Holoubek  Československá společnost mikrobiologická 

Mgr. Václav Hönig, Ph.D. World Society for Virology 

RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 
Československá společnost mikrobiologická 

EAVLD - The European Association of Veterinary Laboratory 
Diagnosticians 

Ing. Kateřina Matějíčková, Ph.D. European Association of Fish Pathologists 

MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 
European Association of Fish Pathologists 

International Society of Fish and Shellfish Immunology 

MVDr. Kateřina Nechvátalová, Ph.D. 
European Association of Porcine Health Management 
(EAPHM) 

MVDr. Petr Fleischer, Ph.D. National Mastitis Council (NMC) 

Mgr. Petra Straková, Ph.D. Československá společnost mikrobiologická 

MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. International Society for Animal Genetics: ISAG 

MVDr. Hana Novotná, Ph.D. 
European Association of Fish Pathologists 

International Society of Fish and Shellfish Immunology 

MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 
European Association of Fish Pathologists 

International Society of Fish and Shellfish Immunology 

RNDr. Martin Palus, Ph.D.. 

World Society for Virology 

International Brain Barriers Society (IBBS) 

Československá společnost mikrobiologická 

Mgr. Romana Moutelíková, Ph.D. 
EAVLD - The European Association of Veterinary Laboratory 
Diagnosticians 

prof. RNDr Daniel Růžek, Ph.D. 

American Society for Microbiology 

Československá společnost mikrobiologická 

Mezinárodní výzkumná skupina pro klíšťovou encefalitidu 

Světová akademie věd, inženýrství a technologie 

World Society for Virology 

Oddělení mikrobiologie a 
antimikrobiální rezistence 

Mgr. Hana Malenovská Applied Microbiology International 

Sbírka zoopatogenních mikroorganismů, 
CAPM 

Federace československých sbírek mikroorganismů 
(Federation of Czechoslovak Collections of Microorganisms, 
FCCM) 
Organizace evropských sbírek kultur (European Culture 
Collections‘ Organisation, ECCO) 

Světová federace sbírek kultur (World Federation for Culture 
Collections, WFCC) 

Oddělení genetiky a 
reprodukčních biotechnologií 

doc. MVDr. Martin Anger, CSc. Society for Study of Reproduction (SSR) 

Oddělení farmakologie a 
toxikologie 

RNDr. Miroslav Machala, CSc. Molecular Toxicology specialty section of EUROTOX 

doc. MVDr. Adam Novobilský, Ph.D. 
World Association for the Advancement of Veterinary 
Parasitology 

 
Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i. je dále členem těchto mezinárodních organizací 

Název organizace 
Committee for Medicinal Products for Veterinary Use 
European Association for Veterinary Pharmacology and Toxicology 
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5.2.3.  Zahraniční pracovní cesty 

 
Pracovníci uskutečnili během roku 40 zahraničních služebních cest do zemí celého světa, kde se účastnili konferencí a seminářů 
a prezentovali výsledky své vědecké práce. Cesty byly financovány z projektů grantových agentur a operačních projektů. 

 

5.2.4.  Pracovní stáže v zahraničí 

 

Jméno účastníka/ů Název  instituce Stát Účel cesty Termín cesty 
Mgr. Jiří Holoubek  Umeå University Švédsko odborná stáž v rámci projektu TBVFnet 10.1.- 27.2. 2023 

Mgr. Adéla Horáková  University of Pennsylvania USA Budoucí spolupráce na projektu  11.1. -13.2. 2023 

 
 

5.2.5.  Zahraniční návštěvy, pracovní a studijní stáže ve VÚVeL 

 

Jméno účastníka/ů Název instituce 
Státní příslušnost 
instituce/účastníka-ů 

Navštívené pracoviště 

Chalebic Kiara 
Internation Centre for Genetic Engineering and 
Biotechnology 

Itálie 

Oddělení infekčních 
chorob a preventivní 

medicíny 

Brzuska Gabriela University of Gdańsk Polsko 

Roxane Kesteman Ceva Santé Animale S.A. Francie 

Anne Trotel Ceva Santé Animale S.A. Francie 

Prof. Dr. Anja Joachim University of Veterinary Medicine Vienna Rakousko 

Liana Gatefoss Gatefosse Francie 

Oddělení farmakologie 
a toxikologie 

Marián Várady Parazitologický ústav SAV, Košice Slovensko 

Rob Chisholm ReForm Therapeutics Švýcarsko 

Steven French 
Peter Loudon 
David Brady 

ReForm Therapeutics UK 

Rüdiger Speitel Pharma Next Německo 

Stefano Dell Aqua Univerzita Padova Itálie 

prof. Borut Štrukelj Univerzita v Ljubljani Slovinsko 

Amina Bengalla University of Science and Technology Houari Boumediene Alžírsko Oddělení genetiky 
a reprodukčních 
biotechnologií 

Michal Tomczyk                 University of Agriculture in Krakow         Polsko 

 
 

  PEDAGOGICKÁ ČINNOST 
 

5.3.1. Vedení studentů v doktorských studijních programech  

Školitel 
DSP prezenční forma  

jméno studenta 
DSP kombinovaná  

jméno studenta 

RNDr. Lubomír Janda, Ph.D. 
Mgr. Michaela Šťasná  
Mgr. Šárka Kobzová   

Ing.  Kamil Šťastný, Ph.D. Mgr. Kristína Tošnerová  
MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. Mgr. Natálie Králová  

prof. RNDr. Daniel Růžek, Ph.D. 

Mgr. Petr Bednář   

Mgr. Jiří Holoubek   
MVDr. Pavel Svoboda   

Mgr. Michaela Dušková   
Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. MVDr. Kateřina Kavanová  

MVDr. Martin Anger, CSc. 
Mgr. Markéta Konečná  
Ing. Karolína Litošová  
Mgr. Adéla Horáková  

 

RNDr. Miroslav Machala, CSc. 
Mgr. Ondrej Kováč  
Ing. Simona Kajabová  

 

 
 

Školitel specialista DSP prezenční forma  
jméno studenta 

MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. Mgr. Zuzana Úlehlová  
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5.3.2. Pedagogická činnost na vysokých školách  

Název škkoly Jméno pedagoga Oddělení 

Jihočeská univerzita (PřF) 

prof. RNDr. Daniel  Růžek, Ph.D. 1 

RNDr. Luděk Eyer, Ph.D. 1 

Mgr. Václav Hönig, Ph.D. 1 

RNDr. Martin Palus, Ph.D. 1 

Masarykova univerzita  
(PřF, LF) 

RNDr. Jana  Prodělalová, Ph.D. 1 

RNDr. Luděk Eyer, Ph.D. 1 

RNDr. Lubomír Janda, Ph.D. 1 

MVDr. Hana Novotná, Ph.D. 1 

Mgr. Adam Norek, Ph.D. 1 

MVDr. Kateřina Kavanová 2 

doc. RNDr. Ivan Rychlík Ph.D. 2 

prof. MVDr. Jiří  Rubeš, CSc. 3 

doc. MVDr. Martin Anger, CSc. 3 

Ing. Jan Kotouček, Ph.D. 4 

PharmDr. Josef  Mašek, Ph.D. 4 

doc. RNDr. Jan Hošek, Ph.D. 4 

PharmDr. Eliška Mašková, Ph.D. 4 

Mgr. Pavlína Šimečková, Ph.D. 4 

Mgr. Ondrej Kováč  4 

RNDr. Miroslav Ciganek, Ph.D. 4 

Ing. Martina Pařenicová  4 

Mendelova univerzita v Brně 
RNDr. Luděk Eyer, Ph.D. 1 

doc. MVDr. Soňa Šlosárková, Ph.D. 1 

Veterinární univerzita Brno 

MVDr. Martin Faldyna, Ph.D. 25 

RNDr. Jiří Salát, Ph.D. 1 

MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 1 

prof. MVDr. Miroslav Toman, CSc. 1 

Mgr. Eliška Čukanová  1 

MVDr. Kamil Kovařčík, Ph.D. 1 

MVDr. František Šišák, CSc. 2 

doc. RNDr. Ivan Rychlík Ph.D. 2 

doc. MVDr. Svatopluk Čech, CSc. 4 

Univerzita Palackého Olomouc (PřF) 

RNDr. Eyer Luděk, Ph.D. 1 

PharmDr. Eliška Mašková, Ph.D. 4 

doc. MVDr. Adam Novobilský, Ph.D. 4 

PharmDr. Josef Mašek, Ph.D. 4 

Ing. Jan Kotouček, Ph.D. 4 

doc. RNDr. Jan Hošek, Ph.D. 4 

MVDr. Pavel Kulich, Ph.D. 4 

 
 

5.3.3. Členství v komisích a radách 

V roce 2023 byli výzkumní pracovníci VÚVeL členy těchto odborných komisí a rad: 
 

• Akreditační komise pro veterinární obory vysokých škol  

• Komise pro Brno PhD Talent 
• Komise pro státní rigorózní zkoušky z předmětu Farmaceutická technologie Farmaceutické fakulty Masarykovy univerzity 

v Brně 
• Komise pro státní rigorózní zkoušky z předmětu Choroby důbeže a faremně chovaných králíků Veterinární univerzity Brno 

• Komise Interní grantové agentury Veterinární univerzity Brno 
• Komise pro obhajoby diplomových prací Ústavu molekulární farmacie Farmaceutické fakulty Masarykovy univerzity v Brně 

• Komise pro státní rigorózní zkoušky, Přírodovědecká fakulta Jihočeské univerzity 
• Komise pro státní závěrečnou zkoušku oboru Klinická biologie, Přírodovědecká fakulta Jihočeské univerzity 

• Komise pro Státní závěrečnou zkoušku oboru Mikrobiologie Přírodovědké fakulty Masarykovy univerzity 
• Komise pro welfare a zdraví zvířat Ministerstva zemědělství 

• Komise pro životní prostředí Akademie věd ČR 

• Koordinační skupina pro antimikrobika Ministerstva zemědělství 



5 / HODNOCENÍ HLAVNÍ ČINNOSTI 

 34 / VÝROČNÍ ZPRÁVA 2023     

• Mezirezortní komise pro zoonózy Ministerstva zemědělství  

• Oborová rada Infekční choroby, mikrobiologie a imunologie, Fakulta veterinárního lékařství Veterinární univerzity Brno 
• Oborová rada Infekční biologie, Univerzita obrany Hradec Králové  

• Oborová rada programu Imununofarmakoterapie, Univerzita Palackého Olomouc 
• Oborová rada mikrobiologie a imunologie Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 

• Oborová rada Genetika, Fakulta veterinárního lékařství Veterinární univerzity Brno 
• Oborová rada pro obhajoby dipl. a doktroských prací Přírodovědecká fakulta Masarykovy univerzity - biochemie 

• Oborová rada pro obhajoby dipl. a doktroských prací Přírodovědecká fakulta Masarykovy univerzity - fyziologie, imunologie 
a vývojová biologie živočichů 

• Oborová rada pro obhajoby doktorských studenstských prací na České zemědělské univerzitě Praha 
• Organizace evropských sbírek kultur (European Culture Collections‘ Organisation, ECCO) 

• Pracovní skupina pro antimikrobika Ministerstva zeměděství 

• Rada Národního programu konzervace a využívání gnetických zdrojů mikroorganismů a drobných živočichů hospodářského 
významu 

• Poradní kruh Veterinářství 
• Redakční rada Veterinární medicíny 

• Společnost pro epidemiologii a mikrobiologii, Česká lékařská společnost J.E. Purkyně 
• Svaz chovatelů ovcí a koz ,zdravotní komise 

• Světová federace sbírek kultur (World Federation for Culture Collections, WFCC) 
• Ústřední nákazové komise Ministerstva zemědělství 

• Vědecká rada Fakulty vojenského zdravotnictví Univerzity obrany 
• Vědecká rada Farmaceutické fakulty Masarykovy Univerzity 

• Vědecká rada Fakulty veterinárního lékařství Veterinární univerzity Brno 

• Vědecká rada Veterinární univerzity Brno 
• Vědecká rada Výzkumného ústavu pro chov skotu, Ústav vědy a výzkumu, Rapotín 

• Vědecká rada Agronomické fakulty Mendelovy univerziy v Brně 
• Vědecká rada Mendelovy univerziy v Brně 

• Vědecký výbor veterinární 
 
 

5.3.4. Členství v národních odborných společnostech 

V roce 2023 byli výzkumní pracovníci VÚVeL členy těchto odborných společností: 
 

• Česká parazitologická společnost 

• Česká akademie zemědělských věd - odbor potravinářské technologie a techniky 
• Česká akademie zemědělských věd - odbor veterinárního lékařství 

• Česká ichtyopatologická Společnost 
• Česká imunologická společnost  

• Česká parazitologická společnost  
• Česká společnost pro analytickou cytometrii 

• Česká společnost veterinárních  lékařů specialistů na nemoci prasat 

• Česká vakcinologická společnost J.E.Purkyně 
• Česko-slovenská biologická společnost 

• Československá společnost mikrobiologická 
• Komora veterinárních lékařů České republiky  

• Svaz chovatelů ovcí a koz  

• Ústřední komise na ochranu zvířat Ministerstva zemědělství 
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5.3.5. Úspěšné obhajoby dizertací doktorských studentů 

Oddělení školitel / školitel specialista student název práce 

1 

MVD. Martin Faldyna, Ph.D. 

Mgr. Aneta Hollerová  
Mikroplasty ve vodním prostředí a jejich toxicita 
pro ryby 

Mgr. Radek Machát  
Patogeneze, diagnostika a prevence 
významných virových chorob kapra 

RNDr. Jana Prodělalová, Ph.D. 
Mgr. Romana Moutelíková, Ph.D 

Mgr. Eliška Čukanová  Diagnostické postupy pro virové choroby včel 

4 RNDr. Miroslav Machala, CSc. Mgr. Simona Strapáčová  
Charakterizace modelů plicních epiteliálních 
buněk po expozici enviromentálními genotoxiny 
a nádorovými promotery. 

 
 

  PŘENOS VÝSLEDKŮ VÝZKUMU DO PRAXE 
 
Systém komercializace a přenosu poznatků na VÚVeL 
koordinujme útvar Centrum transferu technologií 
a projektovou podporu CTT- PP s cílem primárně zajistit 
využívání předmětů vytvořených zaměstnanci tak, aby 
v maximální možné míře generovaly prospěch VÚVeL. Nemusí 
být vždy profitabilní, ale vždy však cílí na pozitivní dopady na 
životní prostředí a společnost. 
Ústav si je vědom potřeby těchto aktivit a nachází nová řešení 
a přístupy, které tuto potřebu  naplňují a inovují. Důležitou roli 
hrají především orientovaný výzkum, množství a kvalita 
partnerských sítí a aktivní posílení spolupráce s akademickou 
i aplikační sférou.  
Hlavními činnostmi v této oblasti jsou monitoring výzkumných 
aktivit a nových poznatků, zhodnocení komerčního potenciálu 
nového poznatku, zajištění ochrany duševního vlastnictví 
k vytvořeným předmětům, správa portfolia duševního 
vlastnictví, poradenství, zajišťování smluvních dokumentů, 
příprava vnitřních předpisů, licenční politika, propagace 
výsledků, konzultace, analýzy, zajištění externích právních 
služeb. 
Databáze duševního vlastnictví ústavu čítá ke dni 31. 12. 2023 
celkem 13 platných národních a mezinárodních patentů a 37 
užitných vzorů.  
V roce 2023 byla ve spolupráci s Univerzitou Komenského 
v Bratislave připravena a podána mezinárodní přihláška 
vynálezu (PCT) o názvu: „Nanoformulácie zlata a striebra pre 
terapiu zápalových a degeneratívnych ochorení“ s uplatněním 
priorit ze slovenských národních patentových přihlášek č. 57-
2022 a 120-2022. Přihlášce bylo přidělené číslo 
PCT/SK2023/050011. 
K zásadním cílům přenosu poznatků v roce 2023 patřilo 
posílení spolupráce s odbornou veřejností a aplikační sférou 
v oblasti zemědělské a veterinární, a s ostatními potenciálními 
odběrateli výsledků výzkumu a znalostí. Byly navázány nové 
spolupráce v podobě projektů aplikovaného výzkumu, vývoje 
a expertní činnosti a také smluvního výzkumu se snahou 
o dlouhodobě vzájemně výhodný dopad.  

Za nejvýznamnější se považuje projekt Národních center 
kompetence s názvem Národní Centrum Biotechnologií ve 
Veterinární Medicíně (NaCeBiVet), který má významným 
způsobem přispívat k posílení spolupráce s praxí a ke zrychlení 
transferu technologií. Nastavení orientace výzkumných 
kapacit na aplikaci, propojení excelence ve výzkumu 
s technologickými trendy a novými či vysoce inovativními 
výstupy nabídne partnerským firmám příležitost k růstu.  
V oblasti mezinárodní spolupráce při přenosu poznatků 
a zkušeností byl v roce 2023 realizován projekt s mongolskými 
veterináři s cílem vybudovat  dlouhodobou základnu 
spolupráce v oblasti infekčních onemocnění hospodářských 
zvířat. Projekt byl finančně podpořen Ministerstvem průmyslu 
a obchodu ČR ve spolupráci s českým velvyslanectvím 
v Mongolsku.  
Velkou roli při přenosu nových poznatků do praxe tradičně 
hraje vzdělávací projekt VÚVeL Academy, který je realizován 
ve spolupráci s MZe ČR, resortními profesními organizacemi 
a dalšími partnery (více informací v kapitole 5.5. Organizace 
pořádání odborných akcí a také na 
https://www.vri.cz/spoluprace-s-praxi/vuvel-academy-a-
ctpz/).  
V roce 2023 se podařilo také oslovit i děti a mládež  
prostřednictvím naučného videa s cílem představit výzkumné 
aktivity ústavu řečí dětí pro lepší pochopení jejich vazby na 
zdraví hospodářských zvířat. Na přípravě textů se podíleli 
vědečtí pracovníci. Video vzniklo s finanční podporou 
Ministerstva zemědělství ve vazbě na realizaci vzdělávacích 
aktivit Ročního vzdělávacího plánu Ministerstva zemědělství 
pro odborné vzdělávání veřejnosti v resortu na rok 2023. 
V roce 2023 byly v oblasti komercializace výsledků výzkumu 
a vývoje uzavřeny smlouvy na spolupráci s tuzemskými 
a zahraničními partnery zejména z aplikační sféry v objemu cca 
17 mil. Kč. Tyto spolupráce byly realizovány formou licenčních 
smluv, smluv na smluvní výzkum a výzkum na zakázku. 
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Výsledky aplikovaného výzkumu dosažené v roce 2023: 
 

5.4.1. Certifikované metodiky 

Zdvojená hygiena struků před dojením (predipping) jako 
možnost snížení rizika přenosu S. uberis a jiných původců 
mastitid skotu  
ISBN 978-80-7672-038-1 
BIDLOVÁ, Pavlína; ZOUHAROVÁ, Monika; TITTL, Karel MAYER, 
Radek.  
 
Návrh doporučeného postupu léčby brojlerů amoxicilinem v 
kombinaci s kyselinou klavulanovou. 
ISBN 978-80-7672-039-8 
NEDBALCOVÁ, Kateřina; ŠŤASTNÝ, Kamil; ZOUHAROVÁ, 
Monika; MATIAŠKOVÁ, Katarína; BARTEJSOVÁ, Iva; 
CHARVÁTOVÁ, Michaela; HODKOVICOVÁ, Nikola; 
TOŠNEROVÁ, Kristína; VÍŠKOVÁ, Michaela; PETREŇ, Michal; 
ONDROUCH, Jakub a JEŘÁBEK, Martin.  
 
Návrh doporučeného postupu léčby brojlerů 
sulfamethoxazolem v kombinaci s trimethoprimem. 
ISBN 978-80-7672-040-4 

NEDBALCOVÁ, Kateřina; ŠŤASTNÝ, Kamil; ZOUHAROVÁ, 
Monika; MATIAŠKOVÁ, Katarína; BARTEJSOVÁ, Iva; 
CHARVÁTOVÁ, Michaela; HODKOVICOVÁ, Nikola; 
TOŠNEROVÁ, Kristína; VÍŠKOVÁ, Michaela; PETREŇ, Michal; 
ONDROUCH, Jakub a JEŘÁBEK, Martin.  
 
Benchmarking zdraví v chovech dojeného skotu. 
ISBN 978-80-7672-045-9 
PECHOVÁ, Alena; FLEISCHER, Petr a ŠLOSÁRKOVÁ, Soňa.  
  
Metodická doporučení pro opatření ke snižování výskytu 
vybraných nebakteriálních původců mastitid v prvovýrobě 
mléka. 
ISBN 978-80-7672-044-2 
SEYDLOVÁ, Růžena; ROUBAL, Petr; HANUŠ, Oto; KLIMEŠOVÁ, 
Marcela; MORÁVKOVÁ, Monika; BEINHAUEROVÁ, Monika; 
KUCHAROVIČOVÁ, Ivana; FRIEDRICH, Šimon; NOVOSAD, Milan 
a STŘELEČKOVÁ, Veronika.  
 

 

5.4.2. Prototyp, funkční vzorek 

Příprava rekombinantního proteinu SUAM (Streptococcus 
uberis adhesion molecule) a jeho potenciální využití pro získání 
specifických protilátek IgY imunizací slepic. 
ISBN 978-80-7672-034-3 
KOBZOVÁ, Šárka; ŠTĚPÁNOVÁ, Hana; HLAVOVÁ, Karolína; 
MATIAŠKOVÁ, Katarína; NOREK, Adam a GEBAUER, Jan.  
 
ELISA test pro detekci protilátek proti L725 proteinu 
Acanthamoeba polyphaga mimiviru v séru ryb. 
ISBN 978-80-7672-033-6 
ÚLEHLOVÁ, Zuzana; CELER, Vladimír; POJEZDAL, Ľubomír; 
MATĚJÍČKOVÁ, Kateřina a FALDYNA, Martin.  
 
Nepřímý ELISA test pro stanovení specifických protilátek IgY 
proti Streptococcus uberis ve vzorcích slepičích sér a 
purifikovaných IgY z vaječných žloutků. 
ISBN 978-80-7672-035-0. 
HLAVOVÁ, Karolína; MATIAŠKOVÁ, Katarína; KOBZOVÁ, Šárka 
a ŠTĚPÁNOVÁ, Hana.  
 
Veterinární léčebný přípravek na bázi protilátek IgY pro léčbu 
mastitid dojného skotu. 
ISBN 978-80-7672-036-7 
ŠTĚPÁNOVÁ, Hana; HLAVOVÁ, Karolína; KOBZOVÁ, Šárka; 
MATIAŠKOVÁ, Katarína a NOREK, Adam 
 
Mobilnı ́diagnostický systém pro snıž́enı ́ spotřeby a racionálnı ́
použitı ́antibiotik při prvovýrobě kravského mléka. 
KREJČÍ, Michal; ZITOVÁ, Barbara; ŠLOSÁRKOVÁ, Soňa; 
FLEISCHER, Petr; ZOUHAROVÁ, Monika a KAZDA, Michal.  
 

Ochranná obličejová maska VIRATEX-RO-A. 
PROCHÁZKA, Jiří; KŘEMENÁKOVÁ, Dana; PRODĚLALOVÁ, Jana 
a MARTINKOVÁ, Lenka  
 
Ochranná obličejová maska VIRATEX-RP-B. 
PROCHÁZKA, Jiří; KŘEMENÁKOVÁ, Dana; PRODĚLALOVÁ, Jana 
a MARTINKOVÁ, Lenka.  
 
Sportovní souprava dvouvrstevné mikiny a sportovních 
přiléhavých elastických kalhot VIRATEX 
PROCHÁZKA, Jiří; KŘEMENÁKOVÁ, Dana; PRODĚLALOVÁ, Jana 
a MARTINKOVÁ, Lenka.  
 
Pracovní polokošile VIRATEX dlouhý rukáv 
PROCHÁZKA, Jiří; KŘEMENÁKOVÁ, Dana; PRODĚLALOVÁ, Jana 
a MARTINKOVÁ, Lenka.  
 
Synbiotická krmná směs pro selata po odstavu. 
ISBN 978-80-7672-046-6 
CRHÁNOVÁ, Magdaléna; MORÁVKOVÁ, Monika; KOSTOVOVÁ, 
Iveta; KAVANOVÁ, Kateřina a BRYCHTA, Aleš.  
 
Kultivace bovinních dendritických buněk pomocí 
polykaprolaktonových nanovláken. 
SLÁMA, Petr; PAVLÍK, Aleš a ZOUHAROVÁ, Monika.  
 
Metoda detekce hantaviru Brno loanvirus (BRNV) 
ISBN 978-80-7672-047-3 
FOŘTOVÁ, Andrea; HAVIERNIK, Jan; RŮŽEK, Daniel a SALÁT, 
Jiří. 
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5.4.3. Užitný vzor 

Veterinární přípravek pro léčbu mastitid dojného skotu. 
Hana ŠTĚPÁNOVÁ; Karolína HLAVOVÁ; Šárka KOBZOVÁ; 
Katarína MATIAŠKOVÁ; Jan GEBAUER; Adam NOREK; Martin 
FALDYNA a Tomáš KREJČÍ (vynálezci). 2023. Přihl.: 24. 5. 
2024. Zaps.: 28.07.2023. CZ 37213. Dostupné z 
https://isdv.upv.cz/webapp/resdb.print_detail.det?pspis=PU
V/41001&plang=CS. 

 
 
 
 

 
 

5.4.4. Ověřená technologie 

Výroba setu pro stanovení citlivosti/rezistence k antibiotikům u 
bakterií izolovaných z ryb. 
ISBN 978-80-7672-032-9 
NEDBALCOVÁ, Kateřina; ZOUHAROVÁ, Monika; MATIAŠKOVÁ, 
Katarína 
 
Příprava mutantního enzybiotika LYSSTAPH T2 z plazmidové 
DNA. 
ISBN 978-80-7672-041-1 
JANDA, Lubomír; KOBZOVÁ, Šárka; NOREK, Adam a VACEK, 
Lukáš.  
 

Příprava lyofilizovaných biopolymerních pěn obohacených o 
enzybiotikum LYSSTAPH T2 
ISBN 978-80-7672-042-8 
JANDA, Lubomír; KOBZOVÁ, Šárka; VOJTOVÁ, Lucy; 
KACVINSKÁ, Katarína; SEDLÁŘ, Marian a PAVLIŇÁKOVÁ, 
Veronika. 
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  ORGANIZACE A POŘÁDÁNÍ ODBORNÝCH AKCÍ  
 
VÚVeL ACADEMY  
  
Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i. v Brně 
pokračoval v roce 2023 v organizaci seminářů a workshopů 
pod názvem „VÚVeL ACADEMY“ a organizoval i další vzdělávací 
setkání. Akce byly dominantně financovány z Programu 
rozvoje venkova a z České technologické platformy pro 
zemědělství, jíž je VÚVeL členem, tj. za finanční podpory MZe. 
Semináře a workshopy oslovují odborníky i laickou veřejnost 
z oblasti zemědělské prvovýroby, veterinárního lékařství, 
včelařství, rybářství a potravinářství. Přinášejí nové informace 
z oblasti výzkumu aplikovatelné do praxe. Na seminářích 
vystoupili nejen vědečtí pracovníci VÚVeL v Brně, ale 
i odborníci ze spolupracujících výzkumných a ostatních 
odborných pracovišť. 
 
V průběhu roku se konalo celkem 11 seminářů/ workshopů, 
včetně 1 se zahraničním lektorem, kterým byl uznávaný 
evropský odborník Prof. Dr. Volker Krömker, Dip. ECBHM. 
K většině akcí byl sestaven sborník, který byl vyvěšen na www 
stránky ústavu a je dostupný na odkazu: www.vri.cz, záložka 
Spolupráce s praxí/VÚVeL ACADEMY a ČTPZ. VÚVeL ACADEMY 
je organizována doc. MVDr. Soňou Šlosárkovou, Ph.D., která 
současně i prezentovala výsledky vědecké práce v rámci 

několika seminářů. Kromě ní vystoupili z pracovníků VÚVeL 
aktivně na uvedených seminářích MVDr. Libor Borkovec, doc. 
MVDr. Svatopluk Čech, Ph.D., MVDr. Martin Faldyna, Ph.D., 
MVDr. Petr Fleischer, Ph.D., Mgr. Martina Floriánová, Ph.D., 
Mgr. Helena Juřicová, Ph.D., Mgr. Kristýna Kořená, Mgr. 
Natálie Králová, Ing. Miroslava Krzyžánková, Dr.rer.nat., Mgr. 
Radek Machát, Ph.D., MVDr. Jiřina Marková, Ph.D., MVDr. Ján 
Matiašovic, Ph.D., MVDr. Hana Minářová, Ph.D., MVDr. 
Kateřina Nedbalcová, Ph.D., doc. MVDr. Adam Novobilský, 
Ph.D., MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D., RNDr. Jana Prodělalová, 
Ph.D., doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D., Mgr. Nikol Straková, 
Ph.D., Mgr. Lenka Vlasatíková, Ph.D. a MVDr. Monika 
Zouharová, Ph.D. 

                        

 
 
VÚVeL ACADEMY a další odborné vdělávací akce  
 

Druh akce název akce garant akce termín konání 

VUVeL 

ACADEMY 

Streptococcus suis a jeho výskyt v chovech prasat v ČR   

doc. MVDr. Soňa Šlosárková, Ph.D. 

11. 5. 2023 

Užívání antimikrobik v chovech skotu v návaznosti novou 
legislativu   

17. 5. 2023 

Prosperita chovu skotu závisí na odchovu telat a jalovic   8. 6. 2023 

Imunologie, parazitózy a infekční choroby ryb 14. 6. 2023 

Biosekurita - základ ochrany chovů před zavlečením nákaz  7. 9. 2023 

Selektivní zaprahování dojnic od A do Z a tlumení mastitid 20. 9. 2023 

Nové poznatky o zdravotně a technologicky rizikových 
mikroorganismech v potravinách 

4. 10. 2023 

Ekonomická produkce a zdraví v chovech drůbeže   12. 10. 2023 

Jak docílit úspěšné reprodukce v chovech skotu 18. 10. 2023 

Novinky a pokroky ve výzkumu včely medonosné  1. 11. 2023 

Nové výzvy pro chov ovcí a koz v podmínkách ČR  4. 11. 2023 

Workshop Chov prasat – Management odchovu selat a AMP Mgr. Magdaléna Crhánová, Ph.D. 22. 6. 2023 

 
Účast na veletrzích, výstavách a festivalech  
 

Název akce místo konání termín konání 

Veterinární kongres BVV Brno 22. 4. – 26. 4. 2023 

Země živitelka České Budějovice 24. 8. – 29.8. 2023 

Festival vědy BVV Brno 8. 9. – 10. 9. 2023 

Noc vědců MENDELU 6. 10. 2023 
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  VYUŽITÍ ZVÍŘAT V EXPERIMENTÁLNÍCH ČINNOSTECH 
 
Experimentální činnost na živých animálních modelech jsou 
prováděny na základě udělené akreditace (5050/2020 – MZe 
– 18134, platnost do 23.3.2025). Cílem je vytvářet optimální 
podmínky pro experimenty v nejvyšší kvalitě odpovídající 
mezinárodním standardům s maximálním zaměřením na 
etické hledisko. Je brán zřetel na snižování počtu 
experimentálních zvířat využívaných ve schválených pokusech. 
Veškeré pokusy na zvířatech probíhají dle schváleného 
metodického postupu zadavatele. 
Experimentální zvířata využívaná v pokusech – skot, ovce, 
koza, prase, králík, kur, morče, potkan, křeček, myš, ryba.V 
roce 2023 bylo podáno ke schválení 43 projektů pokusů v 
oblastech: základní výzkum (počet zvířat 765 ks), translační a 
aplikovaný výzkum (počet zvířat 1 218 ks), vývoj, výroba nebo 

zkoušení kvality účinnosti nebo závadnosti léčiv, potravin, 
krmiv a jiných látek nebo výrobků a v oblasti vyššího 
vzdělávání,nebo odborné přípravy za účelem získání, udržení 
nebo zlepšení odborných znalostí (počet zvířat 273 ks). 
V těchto pokusech byla využita experimentální zvířata 
v následujících počtech:  
myš laboratorní 795 ks, potkan laboratorní 48 ks, morče 52 ks, 
králík domácí 54 ks, kur domácí 902 ks, prase domácí 219 ks, 
ovce 16 ks, ryby lososovité 170 ks. Experimenty byly řešeny 
v rámci projektů TAČR, GAČR, ICVZ, NAZV, AZV, NeoGIANT, 
základního výzkumu, smluvního výzkumu Společného 
výzkumného pracoviště VÚVeL a FNUSA-ICRC, komerční 
spolupráce. 

 

  ZEMĚDĚLSKÉ ČINNOSTI 
 
Část obhospodařované zemědělské plochy VÚVeL je určena 
pro evakuaci hospodářských zvířat v případě požáru či jiné 
havarijní události. Takovýto vyhrazený oplocený prostor s 

úvazištěm pro velká hospodářská zvířata stranou od dějiště 
případné havárie je nezbytný a vychází z platné legislativy.
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 HODNOCENÍ DALŠÍ ČINNOSTI    
 
 

 ČINNOST VĚDECKÉHO VÝBORU VETERINÁRNÍHO V ROCE 2023  
 
Vědecký výbor veterinární, jehož chod organizačně zajišťuje 
VÚVeL, pracoval v roce 2023 ve složení:  
Předseda Výboru: 
RNDr. Miroslav Machala, CSc. (VÚVeL)  
Tajemnice Výboru: 
Mgr. Pavlína Šimečková, Ph.D. (VÚVeL)  
Členové: 
MVDr. Pavel Alexa, CSc. (VÚVeL, emeritní zaměstnanec),  
Doc. MVDr. Jan Bardoň, Ph.D. (SVÚ Olomouc), 
Prof. Ing. Petr Doležal, CSc. (MENDELU), 
Prof. MVDr. Alfréd Hera, CSc. (ÚSKVBL Brno), 
MVDr. Václav Jordán (Agris Medlov, emeritní zaměstnanec), 
Doc. MVDr. Renáta Karpíšková, Ph.D. (LF MU), 
MVDr. Ivana Koláčková, Ph.D. (LF MU), 
MVDr. Eva Renčová, Ph.D. (ÚSKVBL Brno), 
Prof. RNDr. Daniel Růžek, Ph.D. (PřF MU), 
Mgr. Petra Vašíčková, Ph.D. (LF MU), 
Prof. MVDr. Vladimír Večerek, CSc. (VETUNI Brno), 
Prof. MVDr. Lenka Vorlová, Ph.D. (VETUNI Brno). 
  
Odborná činnost Výboru byla v roce 2023 zaměřena zejména 
na zpracování a projednání čtyř studií úzce spojené 

s aktuálními tématy ve veterinární medicíně a bezpečnosti 
potravin a krmiv: 
1. Ověření antimikrobního účinku vybraných extraktů 

z mochny stříbrné jako možné náhrady za antibiotika 
v souladu s antibiotickou politikou EU a ČR (prof. Hera 
a kol.) 

2. Genetická diverzita a rezistence k antibiotikům u izolátů 
Listeria monocytogenes získaných od zvířat (doc. 
Karpíšková a kol.) 

3. Prevalence a vlastnosti Klebsiella pneumoniae 
v klinickém materiálu zvířat a v potravinách živočišného 
původu z tržní sítě (dr. Koláčková a kol.) 

4. Emergentní chemické kontaminanty z hlediska 
bezpečnosti krmiv a potravin (dr. Machala a kol.) 

 
Předseda a členové Výboru sledovali aktuální rizika a vědecká 
stanoviska spojená s veterinární medicínou a bezpečností 
potravin (studie EFSA, farmakologická legislativa EU a další). 
Předseda VVV participoval na přípravě monografie IARC 

o karcinogenitě perfluorovaných sloučenin. 
 

 
 

  METODICKÁ CENTRA V ROCE 2023  

 
 
Metodické a konzultační 
centrum pro bakteriální 
infekce respiračního traktu 
zvířat 
MVDr. Kateřina Nedbalcová, Ph.D. 

 
 
 
 
 

Činnost metodického a konzultačního centra se dlouhodobě zaměřuje na 
diagnostiku původců bakteriálních respiračních a systémových infekcí prasat, 
skotu a drůbeže, včetně bližších typizací patogenů, které nejsou 
v diagnostických laboratořích běžně prováděny (jedná se především 
o Actinobacillus pleuropneumoniae, Haemophilus parasuis, Histophilus somni, 
Mannheimia haemolytica, Pasteurella multocida, Streptococcus suis, aviárně 
patogenní Escherichia coli). Průběžně jsou také sledovány rezistence 
veterinárně specifických bakteriálních patogenů k vybraným antibiotikům. 
V průběhu roku 2023 byly veterinárním lékařům, chovatelům nebo 
pracovníkům diagnostických laboratoří poskytovány odborné konzultace se 
zaměřením na zavedení účinných léčebných nebo preventivních opatření proti 
vzplanutí respiračních infekcí bakteriálního původu chovech hospodářských 
zvířat. 
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Metodické a konzultační 
centrum pro nemoci skotu 
MVDr. Kamil Kovařčík, Ph.D. 
 
 
 
 

 
V rámci centra je prováděna poradenská a konzultační a činnost, zaměřena 
zejména na respirační patogeny skotu. Jsou prováděny konzultace analýzy 
nákazové situace a diagnostika hlavních virových patogenů respiračního traktu 
– bovinní respirační syncytiální virus, parainfluenza 3 virus a BVD-MD . Na 
základě výsledků jsou navržena preventivní opatření v chovech skotu, 
navrhována a vyhodnocována vakcinační schémata. Další činností centra jsou 
optimalizace vakcinačních programů v konkrétních chovech skotu a návrhy 
a realizace ozdravovacích programů od viru BVD.  
Ve spolupráci ČMSCH a.s. je prováděna konzultační činnost a vyšetření v rámci 
certifikačního programu na paratuberkulózu skotu.  

 
 
Metodické a konzultační 
centrum pro klinickou a 
antiinfekční imunologii 
MVDr. Ján Matiašovic, Ph.D. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Metodické a konzultační centrum pro klinickou a antiinfekční imunologii 
pokračuje ve své činnosti pro zemědělskou a veterinární praxi stanovením 
imunologických parametrů ze zaslaných klinických vzorků. V roce 2023 bylo 
provedeno 434 stanovení IgG i IgM protilátek proti Encephalitozoon cuniculi, 60 
vyšetření antinukleárních protilátek ANA-testem a 18 stanovení celkových Ig 
hříbat. Pomocí vícebarevné průtokové cytometrie ze vzorků krve nebo 
lymfatické tkáně bylo v roce 2023 vyšetřeno za účelem diferenciace lymfomů 
a leukémií 123 klinických vzorků psů a 31 klinických vzorků koček. V této oblasti 
je významná spolupráce se soukromými veterinárními lékaři v České republice i 
na Slovensku a s Veterinární univerzitou Brno. 
Pokračujeme v kolaborativním výzkumu s významnými institucemi (Masarykova 
univerzita - Lékařská fakulta, Mendelova univerzita v Brně, Fakultní nemocnice 
u sv. Anny v Brně – Mezinárodní centrum klinického výzkumu, CEITEC VUT). Ze 
strany domácích i zahraničních firem trvá zájem o provedení smluvního 
výzkumu. Z domácích firem jsme provedli výzkum na zakázku pro ADDICOO 
GROUP s.r.o., Aumed, a.s., Mezinárodní testování drůbeže, s. p. Ústrašice, BTL 
Healthcare Technologies a.s., Moravian Biotechnology s.r.o., Probionic, s.r.o., 
TestLine Clinical Diagnostics, s.r.o., Medi Pharma Vision s.r.o. 
a Compex, spol. s r.o.. Ze zahraničních firem byly uskutečněny projekty pro 
SEPPIC, Francie; AQUADOG Vitaldrink, Slovensko; Ceva Santé Animale, Francie. 

 

 
 
Metodické a konzultační 
centrum pro salmonelózy 
zvířat 
MVDr. František Šišák, CSc. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Metodické a konzultační centrum provádělo expertízní a poradenskou činnost 
pro dvě drůbežářské organizace: 
Celoroční diagnostiku v programu tlumení salmonel firmy Integra, a.s., Žabčice 
v líhních a v rodičovských chovech nosných typů drůbeže, která je součástí 
mezinárodní společnosti Hendrix Genetics. 
Celoroční diagnostiku v programu tlumení salmonel firmy Mach drůbež, a.s., 
Litomyšl v líhních a v rodičovských chovech masných typů drůbeže. 
Cílem vlastních programů tlumení salmonel drůbežářských organizací je 
minimalizovat riziko šíření sledovaných sérovarů v rodičovských chovech a jejich 
přenosu na kuřata v líhních na základě analýzy nákazové situace a zavedení 
účinných protinákazových opatření v celém produkčním řetězci. Jedná se 
o striktní dodržování zásad správné chovatelské praxe (GAHPs) a omezení 
kolonizace drůbeže pomocí vakcinace, aplikace krmných aditiv a nových typů 
probiotik ke kompetitivní exkluzi salmonel. 
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Metodické a konzultační 
centrum pro elektronově 
mikroskopickou typizaci a 
diagnostiku živočišných virů 
MVDr. Pavel Kulich, Ph.D. 
 
 
 
 
 
 

Laboratoř elektronové mikroskopie VÚVeL je akreditována pro elektronově 
mikroskopickou diagnostiku živočišných virů metodou negativního barvení. 
Poskytujeme služby v oblasti virologické diagnostiky pro instituce (Veterinární 
univerzita Brno, Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv, 
Zdravotní Ústav Ostrava), diagnostické laboratoře (Vedilab Plzeň, Sevaron, 
Bioveta, Dyntec), zemědělské podniky, zoologické zahrady (ZOO Zlín, Brno, 
Plzeň, Dvůr Králové), veterinární lékaře, chovatele hospodářských zvířat 
a chovatele zvířat v zájmových chovech. V roce 2023 jsme diagnostikovali 
v chovech drůbeže reoviry a koronaviry. Ve spolupráci s patologickou morfologií 
na Veterinární a farmaceutické univerzitě v Brně jsme přímo prokázali cirkoviry 
a reoviry u papoušků, parvoviry a koronaviry u psů a chřipku koní. S firmou 
Dyntec jsme diagnostikovali papillomaviry u skotu a srnčí zvěře. Metodou 
negativního barvení jsme v buněčných kulturách ověřovali koncentraci VLP 
částic bovinních papillomavirů, které budou sloužit pro přípravu vakcíny proti 
papilomatóze u koní. 

 
 

  SBÍRKA ZOOPATOGENNÍCH MIKROORGANISMŮ  
 
Vedoucí a kurátorka sbírky (bakterie): MVDr. Markéta Reichelová 
Kurátorka sbírky (viry): Mgr. Hana Malenovská 
Technický personál: Martina Válková 
 
Sbírka zoopatogenních mikroorganismů (Collection of Animal 
Pathogenic Microorganisms, CAPM) je zařazena do Národního 
programu konzervace a využívání genetických zdrojů 
mikroorganismů a drobných živočichů hospodářského 
významu (“Národní program genetických zdrojů 
mikroorganismů, NPGZM). 
CAPM je členem Světové federace sbírek kultur (World 
Federation for Culture Collections, WFCC), Organizace 
evropských sbírek kultur (European Culture Collections‘ 
Organisation, ECCO) a Federace československých sbírek 
mikroorganismů (Federation of Czechoslovak Collections of 
Microorganisms, FCCM). 
 
Charakteristika hlavní činnosti: 
Hlavní činnost sbírky je zaměřena na získávání, uchovávání, 
charakterizaci a poskytování kultur živočišných virů 
a zoopatogenních bakterií. Podrobný popis činností je popsán 
v Akčním plánu NPGZM. 
Počet kultur uchovávaných v CAPM byl v průběhu roku 2023 
rozšířen o 6 bakteriálních kmenů. Na konci roku 2023 sbírka 
udržovala 599 kmenů virů a 1565 kmenů bakterií. Ve sbírce 
jsou také uloženy kultury mikroorganismů, které jsou 
předmětem patentového řízení na národní úrovni. Databáze 
nabízených virových a bakteriálních kmenů je přístupná na 
adrese https://capm.vri.cz a webových stránkách VÚRV, v. v. i. 
https://www.microbes.cz/collections/vurv.exe/search?lang=cz. 
V roce 2023 bylo pracovištím v ČR poskytnuto 9 kmenů 
bakterií a 2 kmeny virů. Do zahraničí bylo odesláno 17 
bakteriálních kmenů. Nejčastějšími odběrateli kultur byli: 
VÚVeL Brno; SVÚ Olomouc; Bioveta, a.s.; PHARMAGAL BIO 
s.r.o. (Slovensko) a Innovative Diagnostics (Francie). Sbírkové 
kmeny byly poskytnuty jiným pracovištím zejména 
k výzkumným a diagnostickým účelům. Ve VÚVeL byly využity 

např. při řešení projektu Ministerstva zemědělství MZE-
RO0523 a projektu TA ČR FW06010148. 
 
Používané metody: 
Všechny sbírkové práce jsou prováděny v souladu se 
schválenou „Metodikou“ (Standardní postup konzervace, 
uchování, charakterizace a dokumentace genetických zdrojů). 
 

• lyofilizace 
• kryoprezervace kultur v hlubokomrazícím boxu 

a kapalném dusíku 
• kultivace virů na buněčných kulturách a kuřecích 

embryích 
• stanovení koncentrace viru v suspenzi 

• detekce virových a mykoplazmových kontaminant virů 
a buněčných linií metodou PCR 

• eliminace mykoplazmových kontaminací z virových 
suspenzí a buněčných linií pomocí antibiotik 

• elektronově mikroskopická identifikace virů metodou 
negativního barvení 

• kultivace bakterií na živných půdách 

• mikroskopické hodnocení morfologie bakteriálních 
buněk 

• stanovení biochemické aktivity bakteriálních kmenů 
pomocí komerčně vyráběných sestav testů 

• identifikace bakterií metodou MALDI-TOF MS a PCR 
• stanovení antigenní struktury sérologickými metodami 

• detekce faktorů virulence a genů rezistence 
bakteriálních patogenů metodou PCR 

• testování citlivosti/rezistence k antimikrobiálním látkám 
(disková difuzní nebo mikrodiluční metoda)
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  AKREDITOVANÁ ZKUŠEBNÍ LABORATOŘ – CENTRUM LABORATOŘÍ  
 
Zkušební laboratoř č. 1354 akreditovaná Českým institutem pro akreditaci (ČIA) dle ČSN EN ISO/ IEC 17025:2018 
V roce 2023 byla nabídka vyšetření poskytovaných v režimu akreditace dle ČSN EN ISO/ IEC 17025:2018 rozšířena o jednu metodu. 
  
Přehled pracovišť v roce 2023 
 

laboratoř Zdraví zvířat a 
bezpečnost potravin 
Barbora Zalewska MSc., Ph.D. 

 
• Průkaz humánních norovirů, viru hepatitidy A, viru hepatitidy E a SARS-CoV-2 

metodou real time RT-PCR  
 

 
 
 

  
laboratoř Virové choroby 
ryb 
MVDr. Ľubomír Pojezdal, Ph.D. 
 

• Zpracování rybích tkání pro virologické vyšetření a izolace virů patogenních 
pro ryby na buněčných liniích  

• Stanovení přítomnosti vybraných úseků sekvencí DNA a RNA u virů ryb 
metodou PCR  

• Stanovení přítomnosti vybraných úseků sekvencí DNA a RNA u virů ryb 
metodou real time PCR 

 
 
 
 

  
laboratoř Spermatologie a 
andrologie  
MVDr. Věra Kopecká, Ph.D. 

 
• Laboratorní vyšetření semene  - mikroskopicky a makroskopicky 
 
 

 
 

  
laboratoř Virové choroby 
skotu  
MVDr. Kamil Kovařčík, Ph.D. 

• Bovinní virová diarrhoea (BVD) - průkaz viru a protilátek ELISA metodou  
• Infekční bovinní rinotracheitida (IBR) - průkaz viru a protilátek ELISA 

metodou  - metoda poskytovaná od 20.12.2022 
• Paratuberkulóza – průkaz protilátek ELISA metodou  
• Detekce původce paratuberkulózy (PTB) pomocí kvantitativní PCR 

 
 
 

  
laboratoř Elektronová 
mikroskopie  
MVDr. Pavel Kulich, Ph.D. 
 
 
 

 
 

• Diagnostika virů metodou negativního barvení – elektronová mikroskopie 
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  SPRÁVNÁ LABORATORNÍ PRAXE 
 
 
VÚVeL je držitelem Certifikátu správné laboratorní praxe dle 
zásad OECD – pro oblast bezpečnosti a účinnosti 
imunologických a léčivých přípravků a oblast 
farmakokinetických studií a studií efektivity.  
Do testovacího zařízení správné laboratorní praxe jsou 
zapojena pracoviště vybavená adekvátním provozním 
zázemím,  přístrojovým vybavením s kvalifikovanými 
pracovníky, kteří dokáží realizovat správně odběry 
a zpracování vzorků a zajistit jejich analýzu v definovaném 

systému jištění kvality. Zavedení systému jištění jakosti ve 
správné laboratorní praxi vede k objektivnímu zlepšení 
produktivity a napomáhá k lepší orientaci na zákazníky, kteří 
vyžadují mezinárodně uznatelné výstupy. Spolupráce s dalšími 
výzkumnými nebo komerčními subjekty založená na jištění 
kvality v režimu správné laboratorní praxe otevírá širší 
možnosti zapojení VÚVeL do projektů, které podléhají kontrole 
nadřazených autorit.  

 
 
 
 
 
 

 JINÁ ČINNOST – KOMERČNÍ ČINNOST  
 
Jiná činnost je stejně jako další činnost vymezená zřizovací 
listinou jako část hospodaření veřejné výzkumné instituce. 
Výnosy z další a jiné činnosti v. v. i. musí podle § 21 odst. 
3 zákona 341/2005 Sb. dosahovat alespoň výše skutečně 
vynaložených nákladů. Jedná se o hospodářské činnosti ústavu 
provozované na základě živnostenských nebo jiných 
oprávnění. Jiná činnost je interně označována jako „komerční 
činnost“ a náklady i výnosy s ní související jsou v účetnictví 
vedeny odděleně nastavenou kombinací zakázek v rámci 
platného přehledu zakázek pro příslušný rok. To umožňuje 
nejen přehledné vykazování této činnosti jako celku, ale také 
samostatně za každé výzkumné oddělení a režijní útvar. 
Získané peněžní prostředky jsou využity k dofinancování 
podpory výzkumných projektů v rámci položky v uznatelných 
nákladech označované jako neveřejné zdroje nebo k realizaci 
nutných výdajů k zajištění příjmů z této činnosti.  

Finanční bilance jiné činnosti za rok 2023 byla příznivá, neboť 
konečný hospodářský výsledek této činnosti dosáhl výše 1 525 
tisíc Kč. Celkové výnosy z jiné činnosti byly vykázány ve  výši 20 
112 tisíc Kč. Tržby za prodej služeb představovaly hlavní podíl 
na celkových výnosech, a to ve výši 18 833 tisíc Kč. V rámci 
fakturované činnosti se jednalo zejména o různé typy 
odborných vyšetření jako např. virologické, serologické, 
imunologické, bakteriologické, elektronově-mikro-skopické, 
dále za vědecké studie a služby, diagnostiku atesty 
hospodářských zvířat, vyšetření vzorků, pronájem nebytových 
a bytových prostor. 
Z toho byl smluvní výzkum za rok 2023 ve výši 16 865 tis. Kč. 

  

 
Smluvní výzkum v letech 2015–2023 (v tis. Kč) 

 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Částka 8 248 5 899 12 762 10 308 11 667 12 938 16 577 16 547 16 865 
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 INFORMACE O OPATŘENÍCH K 
ODSTRANĚNÍ NEDOSTATKŮ  

V období od rozvahového dne do data zpracování této zprávy 
nenastaly žádné významné skutečnosti, které by vyžadovaly 
příslušná opatření. 

 

 
 
 
 

 INFORMACE O AKTIVITÁCH V OBLASTI 
OCHRANY ŽIVOTNÍHO  PROSTŘEDÍ 

 
 
Naše instituce dodržuji veškerá legislativní opatření týkající se 
ochrany životního prostředí.  
Odpad, který naše organizace produkuje, je tříděn. Všechny 
odpady, včetně potenciálně nebezpečného odpadu 
biologického charakteru, je předán oprávněné firmě 
s certifikací k jeho likvidaci. V rámci zkvalitnění čištění 
odpadních vod byla zprovozněna nová dekontaminační jímka 
mezi Stájemi 2-3.  

V roce 2023 byla zpracována studie EPC (Analýza 
energetických úspor) pro Areál VÚVeL.  
Zpracovaný materiál byl podaný v řádném termínu s žádostí 
o dotační titul (součástí studie EPC jsou fotovoltaické 
elektrárny na stávajících Pavilonech 1-3, výměna zdrojů tepla, 
zateplení objektů atd)   
Dále jsme v roce 2023 zprovoznili FVE na Stájích 4-5 
Celková kapacita výroby fotovoltaické elektrárny je za rok 2023 
ve výši cca 70MWh. 

 
   

 
 

 

 SKUTEČNOSTI, KTERÉ NASTALY PO 
ROZVAHOVÉM DNI  

V období od rozvahového dne do data zpracování této zprávy 
nenastaly žádné významné skutečnosti. 
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 ÚČETNÍ ZÁVĚRKA ZA ROK KONČÍCÍ 31. 
PROSINCE 2023          
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 ZPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDITORA PRO 
ZŘIZOVATELE INSTITUCE VÝZKUMNÝ 
ÚSTAV VETERINÁRNÍHO LÉKAŘSTVÍ, 
V.V.I. O OVĚŘENÍ ÚČETNÍ ZÁVĚRKY K 31. 
12. 2023     
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 PŘÍLOHY  
 
 

 USNESENÍ RADY INSTITUCE 
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 STANOVISKO DOZORČÍ RADY 
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